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   
عندما يقع مستقيمان غير متقاطعين في المستو￯ نفسه، فإنهما يكونان متوازيين، 

يان مستقيمين  والمستقيمان غير المتقاطعين اللذان لا يقعان في مستو￯ واحد يُسمَّ
متخالفين، ويدل السهمان في الشكل المجاور على أن المستقيم � يوازي المستقيم 

. � ‖ m وتُكتب بالرموز ، m
ويمكنك أن تكتب PQ ‖ RS ؛ لأن أجزاء المستقيمين المتوازيين تكون متوازية، 

Geo-SG03-01-01-860180وبالمثل إذا لم يتقاطع مستويان، فإنهما مستويان متوازيان. 

P Q

R S

n

m

�



Geo-SG03-01-02-860180

A

B C

D

E

F G

H

ا يأتي مستعملاً الشكل المجاور:  د كلاًّ ممَّ حدِّ  

a (. ABD ￯جميع المستويات التي توازي المستو
EFH ￯المستو

b (. CG جميع القطع المستقيمة التي توازي
 .AE ,DH, BF

c ( . EH جميع القطع المستقيمة التي تخالف
 .BF, CG, BD, CD, AB



Geo-SG03-01-03-860180

M

N O

P

R

U T

S

ا يأتي مستعملاً الشكل المجاور:  د كلاًّ ممَّ حدِّ
1 (. OPT ￯جميع المستويات التي تتقاطع مع المستو

2 (. NU جميع القطع المستقيمة التي توازي

3 ( . MP جميع القطع المستقيمة التي تتقاطع مع

Geo-SG03-01-04-860180

T

S
G

A

X

E
N

M
H

O

Q

R

ا يأتي مستعملاً الشكل المجاور:  د كلاًّ ممَّ حدِّ
4 ( .QX جميع القطع المستقيمة التي توازي

5 (.MHE ￯جميع المستويات التي تتقاطع مع المستو

6 (. QR جميع القطع المستقيمة التي توازي

7 ( . AG جميع القطع المستقيمة التي تخالف
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2-1

      
ا، وفي الشكل أدناه المستقيم t قاطع  ى قاطعً المستقيم الذي يقطع مستقيمين أو أكثر في نقاط مختلفة في المستو￯ نفسه يُسمَّ

ة. والجدول أدناه يبيّن  ن المستقيمان والقاطع ثماني زوايا. وبعض أزواج هذه الزوايا لها أسماء خاصّ للمستقيمين m , n، ويكوّ

Geo-SG03-01-05-860180

t

n

m
1 2

34

5 6

78

أزواج الزوايا وأسماءها.  

 

 ∠3, ∠4, ∠5, ∠6 زاويا داخلية

5∠ و 3∠ ; 4∠ و 6∠ ا زاويتان متبادلتان داخليًّ

3∠ و 6∠ ; 4∠ و 5∠ زاويتان متحالفتان

∠8, ∠7, ∠2, ∠1 زوايا خارجية

1∠ و 7∠ ; 2∠ و 8∠  ا زاويتان متبادلتان خارجيًّ

3∠ و 7∠ ; 4∠ و 8∠ 

1∠ و 5∠ ; 2∠ و 6∠
زاويتان متناظرتان

 متبادلتين أو  داخليًّا،  متبادلتين  زاويتين  إلى:  التالية  الزوايا  من  زوج  كلّّ  صنّف  المجاور،  الشكل  مستعملاً   
خارجيًّا، أو متناظرتين، أو متحالفتين:

a (∠16 10∠و

زاويتان متبادلتان خارجيًّا
b (∠12 4∠و

زاويتان متناظرتان

Geo-SG03-01-06-860180

�

p q

n1 2 9 10

111234

141365

151678

c (∠13 12∠و

زاويتان متحالفتان
d (∠9 3∠و

زاويتان متبادلتان داخليًّا


كل في المثال أعلاه للإجابة عن الأسئلة 12 – 1. استعمل الشّ

عيّن القاطع الذي يصل بين كلّ زوجٍ من الزوايا.
4∠و 6 ∠ ) 53∠و 14∠ ) 92∠و 13∠ ) 1

صنّف كلّ زوجٍ من الزوايا التالية إلى: زاويتين متبادلتين داخليًّا، أو متبادلتين خارجيًّا، أو متناظرتين، أو متحالفتين:

2∠ و 8∠ ) 66∠ و 14∠ ) 15∠ و 5∠ ) 4

4∠ و 6∠ ) 129∠ و 3 ∠ ) 38∠ و 11∠ ) 7

11∠ و 14∠ ) 611∠ و 16∠ ) 10
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Geo-PR03-01-01-860180

A

E F

B

D

H G

C

ا يأتي مستعملاً الشكل المجاور:  د كلاًّ ممَّ حدِّ
1 (  .DEH ￯جميع المستويات التي توازي المستو

2 ( .AB جميع القطع المستقيمة التي توازي

3 ( .GH جميع القطع المستقيمة التي تقطع

4 (  .CD جميع القطع المستقيمة التي تخالف

مستعملاً الشكل المجاور، صنّفْ كلّّ زوج من الزوايا التالية إلى: زاويتين متبادلتين داخليًّا، أو متبادلتين خارجيًّا، أو متناظرتين، 
أو متحالفتين: 

5∠ و11∠) 46∠ و5∠) 5

Geo-PR3-01-03-860180

a

b

c
d

1 2

9 10

1112

34

65
78

7∠ و9∠) 48∠ و6∠) 7

3∠ و6∠) 210∠ و8∠) 9

3∠ و9∠) 112∠ و9∠) 11

7∠ و11∠) 614∠ و12∠) 13

زاويتين  إلى:  الزوايا  زوج  صنِّف  ثم  يأتي،  فيما  الزوايا  من  زوجٍ  كلّ  بين  يصل  الذي  القاطع  لتحدد  المجاور  الشكل  من  استفد 
متبادلتين داخليًّا، أو متبادلتين خارجيًّا، أو متناظرتين، أو متحالفتين: 

2∠ و12∠) 416∠ و10∠) 15

Geo-PR3-01-04-860180

h

g

j

k

1
2

9

10
11

12

13 15
14

163
4

6
5 7

8

13∠ و10∠) 718∠ و3∠) 17

 6∠و14∠) 20 8∠ و 14∠) 19
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 الطائرات المقاتلة: تطير طائرتان مقاتلتان بالسرعة نفسها وفي ) 1
ما. ارسم أثر الطائرة الثانية  هُ ا خلفَ الاتجاه نفسه تاركتين أثرً

ا الخطوات: موضحً

C03-01A-873960 2 ( ،M النقطة  من  ا  طريقً يشقَّ  أن  مهندس  أراد  خرائط: إذا 
الرسم. طريقة  توضيح  منه  لب  وطُ  ،B للشارع  موازيًا 
 ،MD يها  ضلعَ وأحد   M رأسها  زاويةً  أرسم  فأجاب: 

∠END وتطابق

a ( هل كان شرح المهندس كافيًا لرسم الشارع بالشكل 
الصحيح؟ وضح إجابتك.

b ( ا من  ارسم المستقيم الذي يمثل الشارع المطلوب، مستفيدً
فكرة المهندس. 

c ( 35 ؟° وقياسها   M رأسها  زاوية  الرسم  على  يوجد  هل 
ولماذا؟

ا لإطار الصورة المبيّن أدناه، ) 3 مت رباب رسمً  تصميم: صمّ
ا؟ ولماذا؟  فهل كان رسم رباب للتصميم دقيقً

  

A B

90˚

92˚

D C

C03-04A-873960

∠

خرائط: استعمل الشكل الآتي:) 4
 شارع الياسمين

 شارع قرطبة

شارع الوحدة

أحمد فهد

 عبد االله

a ( ل زاويةً متبادلةً داخليًّا  يسكن فيصل في الزاوية التي تشكّ
على  فيصلٍ  سكن  مكان  عينّ   ، فهدٍ سكن  مكان  مع 

الخريطة.

b ( مع متحالفةً  زاويةً  ل  تشكّ التي  الزاوية  عند  رائد   يسكن 
مكان سكن فيصل، عينّ مكان سكن رائد على الخريطة.

45˚

A
M

E

C
L

B

N

D

الشارع

الشارع

الشارع

C03-02A-873960
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  2-1

 
تظهر خطوط الطول والعرض في الخريطة على شكل مستقيمات، ومع ذلك فإن خطوط الطول والعرض موجودة على كرة وليست 

ة.  ا، يتعينّ أن تعتمد الهندسة الكرويّ على مستو￯، ولكي يكون تطبيق الهندسة على خطوط الطول والعرض صحيحً

ولكن معاني الخطوط والزوايا في الهندسة الكرويّة تختلف عنها في الهندسة المستوية. 

 

ها قُطر الكرة. ) 1 ظمى؛ أيْ دائرة تقع على الكرة وقُطرُ ة: عبارة عن دائرة عُ  المستقيم في الهندسة الكرويّ

ظمى ) 2  الخط ذو الطول اللانهائي في الهندسة الكرويّة عبارة عن دائرةٍ عُ
ات؛ لذا فإنه في الهندسة الكرويّة  ا لانهائيًّا من المرّ تلفّ حول نفسها عددً

 . تكون الدائرة العظمى خطًّا ودائرةً

3 ( . ن زاويةً قائمةً   تقاطع خطوط العرض والطول يكوِّ






ظمى) على الكرة، ما عدد نقاط التقاطع بينهما؟ ) 1 ين (دوائر عُ أحضر كرة. ثمّ لُفَّ حلقتَي مطاط حول الكرة، بحيث تمثّلان خطّ

فّ حلقتين من المطاط حول الكرة دون أن يتقاطعا، هل هذا ممكن؟ ) 2 ين (دائرتين عظميين)، أو أن تلُ حاول أن ترسم خطّ

يين) في الهندسة الكرويّة. ) 3 ظمَ ن عدد نقاط تقاطع خطين (دائرتين عُ خمّ

يمر ) 4 فقط  واحدٍ  مستقيمٍ  يمكن رسم  عليه،  تقع  لا  ونقطةٍ  مستقيمٍ  لأيّ  أنه  على  تنصُّ  الإقليدية  الهندسة  في  التوازي  مسلمة 
ح ذلك.   مة في الهندسة الكرويّة؟ وضّ ق هذه المسلّ بالنقطة المعلومة ولا يقطع المستقيم الأول، فهل تتحقّ
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  


2-2

   
عندما يقطع قاطع مستقيمين متوازيين، فإن أزواج الزوايا الآتية تكون متطابقة: 

الزاويتان المتناظرتان. • 
الزاويتان المتبادلتان داخليًّا.• 
الزاويتان المتبادلتان خارجيًّا.• 

ا.  الزاويتان المتحالفتان متكاملتان أيضً


Geo-SG03-02-01-860180

p

m

n

1 2

34

65

78

في الشكل المجاور، إذا كان m∠2 = 75°، فأوجد قياسات الزوايا الباقية.    

1∠ و 2∠ زاويتان متجاورتان متكاملتان على مستقيم.   m∠1 = 105°
2∠ و 3∠ زاويتان متجاورتان متكاملتان على مستقيم.  m∠3 = 105°

4∠ و 2∠ متقابلتان بالرأس.  m∠4 = 75°
5∠ و 3∠ زاويتان متبادلتان داخليًّا.  m∠5 = 105°

6∠ و 2∠ زاويتان متناظرتان.  m∠6 = 75°
7 ∠ و 3∠ زاويتان متناظرتان.  m∠7 = 105°

8∠ و 6∠ متقابلتان بالرأس.  m∠8 = 75°


Geo-SG03-02-02-860180

p q

m

n

1 2

34

65

78

9 10

1112

1413

1516

في الشكل المجاور، إذا كان m∠3 = 102°، فأوجد قياس كلٍّ من الزوايا الآتية، 
ة التي استعملتها: واذكر المسلّمة أو النظريّ

1 (∠52 (∠6

3 (∠114 (∠7

5 (∠156 (∠14

Geo-SG03-02-03-860180

w v

p

q

1 2

34

65

78

9 10

1112

1413

1516

في الشكل المجاور، إذا كان: m∠9 = 80° وَ m∠5 = 68°، فأوجد قياس كلٍّ من الزوايا الآتية،  
واذكر المسلّمات أو النظريات التي استعملتها:

7 (∠128 (∠1 

9 (∠410 (∠3

11 (∠7 12 (∠16 



      

122

   


2-2

  
نة من مستقيمين متوازيين وقاطعٍ لهما. يمكنك استعمال الجبر؛ لإيجاد القياسات المجهولة للزوايا المتكوّ

 .y َو x فأوجد قيمة كلٍّ من ،m∠2 = (4x – 5)° َو m∠3 = 5y° َو m∠1 = ( 3x + 15 )° :إذا كان  

 
 m∠1 = m∠2.مسلمة الزاويتين المتناظرتين

3x + 15 = 4x – 5.خاصية التعويض للمساواة
3x + 15 – 3x = 4x – 5 – 3x.3 من الطرفينx اطرح

 15 = x – 5ط بسّ
 15 + 5 = x .اجمع 5 للطرفين

 20 = xط بسّ
 m∠2 = m∠3.مسلمة الزاويتين المتناظرتين

 4x - 5 = 5y.خاصية التعويض للمساواة
 75 = 5y.ط ض عن x بـ 20 وبسّ عوّ
15 = x5 اقسم الطرفين على


ر إجابتك. أوجد قيمة المتغيّرات في كلّ شكل، وبرِّ

1 (

Geo-SG03-02-05-860180

(5x - 5)°

(6y - 4)°

(4x + 10)°

2 (

Geo-SG03-02-06-860180

(15x + 30)°

(3y + 18)° 10x°

90°

3 (

Geo-SG03-02-07-860180

(11x + 4)°

(13y - 5)°

(5y + 5)°

5x°

4 (

Geo-SG03-02-08-860180

(5x - 20)°

3x°

2y°

4y°

5 (

Geo-SG03-02-09-860180

2y°

106°

x°

(4z + 6)°

6 (

2x°

2y°

90° x°

z°

Geo-SG03-02-04-860180

1 2

34

r

qp

s



      

132

 


2-2

ا يأتي واذكر المسلمات  في الشكل المجاور، إذا كان m∠2 = 70°، فأوجد قياس كلِّ زاويةٍ ممَّ

Geo-PR03-02-01-860180

q

r

s

1 2

43

65

87

أو النظريات التي استعملتها: 

1 (  ∠32 ( ∠5

3 ( ∠84 ( ∠1

5 ( ∠46 ( ∠6

ا يأتي واذكر المسلمات  في الشكل المجاور، إذا كان m∠7 = 100°، فأوجد قياس كلّ زاويةٍ ممّ

Geo-PR03-02-02-860180

s
m

u
t

1
2

4
3

6
5

8

9
10

11
12

7

أو النظريات التي استعملتها: 

7 ( ∠98 ( ∠6

9 ( ∠810 ( ∠2

11 ( ∠512 ( ∠11

ا يأتي:   في الشكل المجاور، إذا كان: m∠3 = 75° وَ m∠10 = 105°، فأوجد قياس كلّ زاويةٍ ممّ
13 ( ∠214 ( ∠5

15 ( ∠716 ( ∠15

17 ( ∠1418 ( ∠9

ر إجابتك.  أوجد قيمة x و y في كلٍّ من الأشكال الآتية، وبرّ
19 (

Geo-PR03-02-04-860180

(5x)°

40°

(3y - 1)°

20 (

Geo-PR03-02-05-860180

(7x)°

(8x - 10)°

(6y + 20)°

21 (

(9x + 21)°

(11x - 1)°

(5y - 5)°

22 (

C03-002A-890512

(4y + 4)° 60°

(3x - 3)°

Geo-PR03-02-03-860180

x

w

z
y

1
2

4
3

6
5

8

9
10

11
12

13
14

15
16
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      

142

   


2-2

  يرتفع سطح مائل ليربط بين المستويين الأُفقيين ) 1
2 , 1 في مواقف للسيارات كما في الشكل أدناه، فما قياس 

الزاوية 1؟ 
السطح المائل

2 ￯المستو

1 ￯10المستو˚

1

C03-06A-873960
ي النهضة ) 2 ا شارعَ  يقطع طريق المطار عموديًّ 

والنخيل المتوازيين، ويشكل طريق الأندلس زاويةً قياسها 
°115 مع شارع النهضة، فما قياس الزاوية 1؟

س
ندل

ق الأ
طري

115˚

1

 شارع النهضة

 شارع النخيل

طريق
المطار

C03-08A-873960

من ) 3 الجانبيّ  اللوح  قطع  وقد   ، ةً منصّ نجارٌ    يُنشئ 
ة من قطعة خشب مستطيلة الشكل.  المنصّ

116˚

1

C03-09A-873960

يتعينّ أن يقصّ المستطيل بالمنشار على طول الخطّ المتقطع في 
الشكل، ما قياس الزاوية 1؟ 

استراتيجي، ) 4 مكان  في  نهرٍ  فوق  جسرٌ    أُقيم 
عند  آليّة  مراقبة  كاميرات  ضعت  وُ الجسر  لأهميّة  ا  ونظرً
منها  كلٌّ  تُغطّي  بحيث  الشكل،  في  المبيَّنتين  النقطتين 
تَي النهر  فَّ زاوية قياسها x درجة، ولتغطية الزاويتين بين ضِ
فلى،  ة السُّ والجسر كاملتين، يلزم وجود 4 كاميراتٍ على الضفّ

ليا. و5 كاميراتٍ آليّة على الضفة العُ

الضفة العليا

الضفة السفلى

سر
ج

C03-10A-873960

B A

C
D

a ( ما العلاقة بين الزاويتين اللتين تغطِّيهما الكاميرات الآليّة 
الضفّتين  على  الموضوعة   (∠BCD ،∠ABC) جميعها 
على  بناءً   ،x لإيجاد  معادلة؛  اشتقّ  للنهر؟  والسفلى  ليا  العُ

هذه العلاقة. 

b ( أوجد آلية؟  كاميرا  لكلّ   (x) التغطية  زاوية  قياس   ما 
قياس الزاويتين اللتين يصنعهما الجسر مع الضفّتين العليا 

والسفلى للنهر. 



      

152

  2-2


تَي الطريق المتوازيتين تلتقيان في نقطة  يّل إليك أنّ حافَّ إذا نظرت إلى طريقٍ مستقيمٍ ليس فيه انحناءات أو انعطافات إلى مسافة بعيدة، يخُ

واحدة، وهذه النقطة تسمى نقطة التلاشي، وهي مستعملة في الأعمال الفنيّة منذ سنة 1400.

لا نقطة التلاشي.  ، ولقد رسم المستقيمان على الجانبين (الأيسر والأيمن) للطريق ليشكِّ ا مستقيماً طويلاً تبينّ الصورة أدناه طريقً

C03-20A-873960

الاستراحة التالية
 بعد 100 كيلو مترٍ

ورتين الآتيتين: د المستقيمين اللَّذين يعيِّنان نقطة أو نقاط التلاشي في الصُّ حدِّ

1 (

C03-21A-873960

2 (

C03-22A-873960

 

 



      

162

   


2-3

  
إذا قطع قاطع مستقيمين في مستو￯، وتحقق أحد الشروط الآتية، فإن المستقيمين يكونان متوازيين.



كانت زاويتان متناظرتان متطابقتين،• 
كانت زاويتان متبادلتان خارجيًّا متطابقتين،• 
كانت زاويتان متحالفتان متكاملتين،• 
كانت زاويتان متبادلتان داخليًّا متطابقتين،• 
ا على كلٍّ من المستقيمين،•   كان القاطع عموديًّ

المستقيمين متوازيان.

عكس مسلّمة الزاويتين المتناظرتين (2.2)• 
عكس نظرية الزاويتين المتبادلتين خارجيًّا (2.5)• 
عكس نظرية الزاويتين المتحالفتين (2.6)• 
عكس نظرية الزاويتين المتبادلتين داخليًّا (2.7)• 
عكس نظرية القاطع العمودي (2.8)• 

 .m‖n حتى يكون m∠ABC أوجد  
مبينًّا خطوات الحل. 

يمكننا استنتاج أن m‖n إذا تطابقت زاويتان 
متبادلتان داخليًّا. 

أي إذا تحقق
m∠BAD = m ∠ABC

 3x + 10 = 6x – 20

  10 = 3x – 20

 30 = 3x

  10 = x

  m∠ABC = (6x – 20)° :إذن
= (6(10) – 20)°

 = 40°

بالتعويض.
اطرح 3x من كلا الطرفين.

اجمع 20 لكلا الطرفين. 
 اقسم كلا الطرفين على 3

د  فحدّ  ،m∠1 = m∠2 كان  إذا    
أو  المسلّمة  واذكر  جدت،  وُ إن  المتوازية  المستقيمات 

Geo-SG03-05-01-860180

n

m
r s

1 2

ر إجابتك. ة التي تبرّ النظريّ

 ، s, r للمستقيمين  بالنسبة  متناظرتان  زاويتان   ∠2 ، ∠1
مسلّمة  عكس  بحسب   r ‖ s فإن   ، ∠1 � ∠2 كانت  ولمّا 

الزاويتين المتناظرتين.


ا يأتي: ر إجابتك في كلٍّ ممَّ ة التي تبرّ جدت، واذكر المسلّمة أو النظريّ د المستقيمات المتوازية إن وُ إذا كان m∠1 = m∠2، فحدّ

1 (

Geo-SG03-05-03-860180

m
�

st

2

1

2 (

Geo-SG03-05-04-860180

m s

t�
1

2

ا يأتي: ة التي استعملتها في كلٍّ ممَّ د المسلّمة أو النظريّ ا يأتي، وحدّ أوجد قيمة x حتى يكون l ‖ m في كلٍّ ممَّ

3 (

Geo-SG03-05-06-860180

m�

(9x + 1)°

(8x + 8)°

4 (

Geo-SG03-05-07-860180

m
�

(3x - 20)°

2x°

5 (

Geo-SG03-05-08-860180

m
�

(5x + 20)°

70°

2

Geo-SG03-05-01-860180

n

m
A

B
C

D

(3x + 10)°

(6x - 20)°

1



      

172

   


2-3

  
يمكنك إثبات توازي مستقيمين باستعمال العلاقة بين أزواج الزوايا الناتجة عن مستقيمين يقطعهما قاطع.

ا ذا عمودين اكتب برهانً  
∠1 �∠3,∠1 �∠2   
DC ‖ AB  ّإثبات أن   

Geo-SG03-05-10-860180

1 2

3

A B

CD     

 
1 (∠1 �∠2

∠1 �∠3

1) معطيات. 

ي في التطابق.  3∠� 2∠) 2 2) خاصيّة التعدّ
3 ( DC ‖ AB 3)  إذا كانت زاويتان متبادلتان داخليًّا متطابقتين، فإن

المستقيمين متوازيان. 



أكمل البرهان الآتي: ) 1
∠15 �∠5,∠1 �∠5

 

Geo-SG03-05-12-860180

�

m

r s
1 2

4 3

5 6

8 7

9 10

1112

1413

1516   r ‖ s و l ‖ m  إثبات أن


 
1)        ؟        5∠� 15∠) 1
2)        ؟       15∠� 13∠) 2
3)        ؟       13∠� 5∠) 3
4 (r ‖ s         4)           ؟
5) معطيات.   ؟  ) 5
6)  إذا كانت زاويتان متناظرتان متطابقتين، فإن المستقيمين متوازيان.  ؟  ) 6
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ا يأتي،  ا على المعطيات في كلٍّ ممَّ ا من مستقيمات الشكل متوازية، اعتمادً  هل يمكن إثبات أن أيًّ
ر إجابتك.  ة التي تبرّ ا، فاذكر المسلّمة أو النظريّ وإذا كان أيها متوازيً

1 (∠3 � ∠72 (∠9 � ∠11

3 (∠2 � ∠164 (m∠5 + m∠12 = 180

. ح خطوات الحلّ ا يأتي، ووضّ أوجد قيمة x، حتى يكون m ‖ � في كلٍّ ممّ

5 ( 

Geo-PR03-05-02-860180

m

k �
(2x + 6)°

130°

6 ( 

Geo-PR03-05-03-860180

m
k

�
(4x - 10)°

(3x + 10)°

7 ( 

Geo-PR03-05-04-860180

m

k
�

(6x + 4)°

(8x - 8)°

8 ( 

C03-006A-890512-A

(4x + 100)°

(x + 106)°

�

k

m

9 ( 

C03-007A-890512-A

(7x + 5)°

(5x + 19)°

k

m

�

10 ( 

C03-008A-890512-A

(3x + 10)°

(5x + 18)°

�

k
m

ر لكلّ عبارة.) 11   أكمل البرهان الآتي بكتابة المبرّ
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1

A D

CB
2  2∠, 1∠ متتامتان. 

BC ⊥ CD

BA ‖ CD  إثبات أن


  
1 ( BC ⊥ CD       1)        ؟
2 (m∠ABC = m∠1 + m∠2       2)        ؟
3)        ؟       2∠ , 1∠ متتامتان .) 3
4 (m∠1 + m∠2 = 90°       4)        ؟
5 (m∠ABC = 90°        5)        ؟
6 (BA ⊥ BC       6)         ؟
7 (BA ‖ CD             7)            ؟

Geo-PR03-05-01-860180

m

�

a b
1 2 3 4

8 7 6 5

9 10 11 12

16 15 14 13
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ق ) 1 ا للوحة، ويرغب في التحقّ   صنع عمار إطارً
من كون الأضلاع المتقابلة متوازية أم لا، وذلك بقياس 
الزوايا عند الأركان؛ لير￯ ما إذا كانت الزوايا قائمة أم 

د من  ق منها؛ ليتأكّ لا، فما عدد الزوايا التي يتعيّن أن يتحقّ
أن الأضلاع المتقابلة متوازية؟ 

ع ) 2 المتقطّ المائل  الخط  طول  على  مستطيل  طع    قُ
آخر.  شكلاً  لا  لتشكّ القطعتان  تّبت  ورُ الشكل.  في  المبيّن 

ر إجابتك. د نوع الشكل الجديد، وبرِّ حدِّ

 

C03-15A-873960

مون ) 3  في عرضٍ للألعاب الناريّة، قرر المصمِّ  
ات تطلق الألعاب النارية في مساراتٍ  أن يضعوا أربع منصّ
تَين على الرصيف ومنصتين على سطح  متوازيةٍ، فوضعوا منصَّ

عمارة كما في الشكل أدناه. 

لإنجاز هذه العرض، ماذا يتعينّ أن يكون قياس الزاوية 1؟

70˚

30˚

1

C03-16A-873960

 

ار بعمل نموذج كبيرٍ للحرف "A"؛ لوضعه ) 4   يقوم نجّ
ح هذا التصميم. . والشكل الآتي يوضّ على سطح محلٍّ تجاريٍّ

21
108˚

C03-17A-873960

a ( القطعة تكون  حتى   ، 2 وَ   1 الزاويتين  قياسا  يكون   كم 
أفقيةً   "A" الشكل  في   ،∠1 ,∠2 رأسي،  بين  الواصلة 

ا؟   تمامً

b ( .1 د النجار من صحة قياس الزاوية  عند إنشاء الشكل "A" ، تأكّ
جد أنها غير صحيحة، فعلام  ولكن عند قياس زاوية 2 ، وُ

يدلّ هذا بالنسبة للحرف "A"؟
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
ABCD فنا متوازي الأضلاع بأنه شكل رباعي، فيه كل ضلعين متقابلين متوازيان؛ أي يكون الشكل إذا عرّ

Aمتوازي أضلاع إذا كان:  B

D C

  AB || DC, AD || BC 

هل يمكن تقديم تعريفات أخر￯ لمتوازي الأضلاع؟

ر إجابتك. ا لمتوازي الأضلاع أم لا. وبرّ ا صحيحً ر ما إذا كان كلٌّ منهما تعريفً ضع تعريفان، قرّ في السؤالين 2 ,1 وُ

متوازي الأضلاع شكل رباعي؛ فيه كل زاويتين متتاليتين متكاملتان.) 1

متوازي الأضلاع شكل رباعي؛ فيه زاويتان متتاليتان متكاملتان.) 2

تعريف ) 3 يمكن  فهل  قائمة، زواياه  جميع  رباعي  شكل  أنه  على  المستطيل  فنا  عرّ إذا 
المستطيل بأنه متوازي أضلاع فيه زاوية قائمة؟

فنا شبه المنحرف على أنه شكل رباعي فيه ضلعان متوازيان ) 4 إذا عرّ
متتاليتان  زاويتان  فيه  رباعي  شكل  بأنه  تعريفه  يمكن  فهل  فقط، 

متكاملتان؟
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 
x) تقعان عليه ويعطَى 

1
, y

1
),(x

2
, y

2
ف ميل المستقيم m ، بأنه نسبة التغير الرأسي إلى التغير الأفقي لإحداثيّي أي نقطتين ( يُعرَّ

بالصيغة:
 ، x

1
 ≠ x

2
 = m ، حيث 

التغير الرأسي
التغير الأفقي  =    

y
2
 - y

1 ______ x
2
 - x

1
  

x بالنسبة إلى الكمية y ويمكن تفسير الميل على أنه معدل التغير في الكمية

1

Geo-SG03-03-01-860180

x

y

O

(1, 2)

(–2, –2)

p

أوجد ميل المستقيم p في الشكل المجاور.   
 : p عند حساب ميل المستقيم

(x
2
, y

2
x) و بـ (2-, 2-) عن (

1
, y

1
ض بـ (2 ,1) عن ( عوّ  (1

صيغة الميل   m =    
y

2
 - y

1  _______  x
2
 - x

1
    (2

ض عوّ  =   -2 - 2  _______ 
 -2 - 1      (3

ط بسّ     -4  ____ 
-3

   =   4  __ 
3

    

2  
، وَ 55000 قطعةٍ في عامه السادس، فما المعدل التقريبي لتغير عدد القطع  إذا بلغ إنتاج مصنع ملابس في عامه الأول 45000 قطعةٍ

ا؟ ةَ سنويًّ المنتَجَ
معدل تغير عدد القطع المنتجة، يساوي ميل المستقيم المار بالنقطتين (6٫55000) ، (1٫45000). استعمل صيغة الميل:

  m =   
y

2
 - y

1 ______ x
2
 - x

1
 =   

6-1
 _____________  55000-45000    =   

5
 ______ 10000   = 2000

إذن المعدل التقريبي لتغير عدد القطع هو 2000 قطعةٍ في السنة.


دتين في كلٍّ من الأسئلة الآتية:  أوجد ميل المستقيم الذي يمر بالنقطتين المحدّ

1 (  J(0, 0), K(-2, 8)2 (  R(-2, -3), S(3, -5)3 (  L(1, -2), N(-6, 3)

4 (P(-1, 2), Q(-9, 6)5 ( T(1, -2), U(6, -2)6 (  V(-2, 10), W(- 4, -3)

Geo-SG03-03-02-860180

x

y

O

C(–2, 2)

A(–2, –2)

     H
(–1, –4)

B(0, 4)

M(4, 2)

E(4, –2)

D(0, –2)

أوجد ميل كلِّ مستقيم فيما يأتي: 

7 (    � ��    AB  8 (   � ��  CD  

9 (   � ���  EM 10 (   � ��   AE  

11 (  � ��  EH  12 (  � ���  BM 

، وَ 800 في عامها السابع، فما معدل زيادة الطلاب السنوي) 13  إذا كان عدد طلاب مدرسةٍ في عامها الأول 500 طالبٍ
في المدرسة. 
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    
صت ميلَي مستقيمين متوازيين وميلَي مستقيمين متعامدين، على ألاَّ يكون أيٌّ منها رأسيًّا؛ ستكتشف الخاصيّتين الآتيتين: إذا تفحّ

يكون للمستقيمين غير الرأسيّين الميل نفسه، إذا وفقط إذا كانا متوازيين.
يكون المستقيمان غير الرأسيّين متعامدين، إذا وفقط إذا كان حاصل ضرب ميلَيهما يساوي 1- .

1 :متوازيين أو متعامدين أو غير ذلك إذا كانت   � �� CD   و    �  
 AB   د ما إذا كان حدّ  

A(-1, -1), B(1, 5), C(1, 2), D(5, 4) ، ثم مثِّل كلّ مستقيمٍ بيانيًّا لتتحقّق من إجابتك.
1 أوجد ميل كلِّ مستقيم. 

. 4-2  _____ 
5-1

   =   1  __ 
2

     :  � �� CD   3 =   (1-) - 1  _________       (1-) - 5  ، وميل   :  � �� AB   ميل
جدت. د العلاقة بين المستقيمين إن وُ 2 حدِّ 

ليس للمستقيمين الميل نفسه؛ لذا فهما غير متوازيين، ولتحديد ما إذا كانا متعامدين.
 __  1   ) 3 ، بما أن حاصل ضرب 

2
   )  =1.5 :   � �� CD   و   � �� AB   َأوجد حاصل ضرب الميلين. حاصل ضرب ميلي

ميليهما لا يساوي 1-، فإنهما غير متعامدين . 
 . نان زاويةً قائمةً لذلك لا توجد علاقة بين    AB �� �   وَ   CD �� �   ، وعند تمثيلهما في المستو￯ الإحداثي، تلاحظ أنهما يتقاطعان، ولا يكوّ

2 . D(5, 4) ، C(1, 2) حيث ،   � �� CD   ويعامد L(3, 3) مثِّل بيانيًّا المستقيم الذي يمر بالنقطة  

.  1  __ 
2

1 في المثال السابق، أوجدنا ميل   CD �� �   ويساوي       

(   1  __ 
2

   ) (-   2 __ 
1

- ؛ لأن 1- = (       2  __ 
1

2 ميل المستقيم العمودي على   CD �� �   ، والمار بالنقطة L ، يساوي    
إلى  وحدةً  ثم  أسفل،  إلى  وحدتين  وتحرك   ،  A النقطة  من  ابدأ  بيانيًّا،  المستقيم  3 لتمثيل  

   � �� KL    ثم ارسم ،K اليمين، وسمّ النقطة



  �  متوازيين، أو متعامدين، أو غير ذلك في كلٍّ مما يأتي، ثم مثِّل كلّ مستقيم بيانيًّا لتتحقّق من إجابتك. RS   ,   �  
 MN   د ما إذا كان حدّ

1 ( M(0, 3), N(2, 4), R(2, 1), S(8, 4)2 ( M(-1, 3), N(0, 5), R(2, 1), S(6, -1)

3 ( M(-1, 3), N(4, 4), R(3, 1), S(-2, 2)4 ( M(0, -3), N(-2, -7), R(2, 1), S(0, -3)

ا يأتي: مثل بيانيًّا المستقيم الذي يحقّق الشروط في كلٍّ ممَّ
الميل = 4، ويمرّ بالنقطة (2 ,6).) 5

6 ( 

y

xO

 .A(-5, 6)، G(-1, -2) :حيث ،   � �� AG    ويعامد H(8, 5) يمرّ بالنقطة

7 (. B(7, 4), L(2, 1) :حيث ،   � �� LB   ويوازي C(5,- 2) يمرّ بالنقطة

A
o x

y

B

C

D

o x

y

C K

L D
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

2-4

ا يأتي :  دتين في كلٍّ ممّ أوجد ميل المستقيم المارّ بالنقطتين المحدَّ
1 ( S(-1, 2), W(0, 4)2 ( G(-2, 5), H(1, -7)

3 (   C(0, 1), D(3, 3)4 ( J(-5, -2), K(5, -4)

أوجد ميل كلّ مستقيمٍ في السؤالين الآتيين:
5 (      

C03-004A-890512

y

xO
N

P

6 ( 

C03-005A-890512

y

xO
T

W


  �  متوازيين، أو متعامدين، أو غير ذلك في كلٍّ مما يأتي، ومثّل كلّ مستقيم بيانيًّا لتتحقّق من إجابتك.  AB   و   �  
 MN   د ما إذا كان حدّ
 

7 (A(0, 3), B(5, -7), M(-6, 7), N(-2, -1)8 (A(-1, 4), B(2, -5), M(-3, 2), N(3, 0)

9 (A(-2, -7), B(4, 2), M(-2, 0), N(2, 6)10 (A(-4, -8), B(4, -6), M(-3, 5), N(-1, -3)

ا يأتي:  مثّل بيانيًّا المستقيم الذي يحقّق الشروط في كلٍّ ممّ
11 ( A(0, 1) الميل = 3 ويمرّ بالنقطة

x

y

O

12 (R(-4, 5) 3   -، ويمرّ بالنقطة − 
2

الميل =   

x

y

O

يمرّ بالنقطة Y(3, 0) ويوازي   DJ �� � ، حيث:   ) 13
J(3, 3) َو D(-3, 1)

x

y

O

14 (C(0, 3) :حيث ،   �  
 CX   ويعامد T(0, -2)يمرّ بالنقطة 
X (2, -1) َو

x

y

O
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فما ) 1 أفقيّة،   100 ft لكلّ    15 ft منحدر  طريق   يرتفع 
ميل الطريق؟ 

ل ft 300 لكلّ ft 5000 تقطعها ) 2  تهبط طائرة بمعدّ
ا، ما ميل مسار هبوط الطائرة؟  الطائرة أفقيًّ

ط أن ) 3 ه، وقد خطّ  يقطع هشام km 770 لزيارة عمّ
ل km 220 من رحلته في ساعتين. إذا استمرّ بنفس  يقطع أوّ

ية؟  ل، فكم ساعةً يستغرق لقطع المسافة المتبقِّ المعدّ

4 ( ، 268 in كان عمق المياه في بحيرة قبل هطل المطر 
وبعد 4 ساعاتٍ من استمرار الهطل أصبح عمق المياه في 
ة ساعةٍ أخر￯ بالكثافة نفسها،  البحيرة in 274، ثم استمر مدّ
ف نزول المطر؟  فكم أصبح عمق المياه في البحيرة عند توقُّ

 تخطيط المدن: يبيّن الشكل أدناه خريطةً لجزءٍ من مدينةٍ،  ) 5
 D إذا وضعت شبكة إحداثيّة على الخريطة، فإن ميل الشارع

يساوي 3-

B الشارع

C الشارع

D الشارع

A الشارع

N

C03-12A-873960

a ( شرق  150 m  D الشارع  مع   A الشارع  تقاطع   يبعد 
عنه  د  يبعُ ا  مترً فكم   ،D الشارع  مع   B الشارع  تقاطع 

جنوبًا؟ 

b (.ح إجابتك  ما ميل الشارع C؟ وضّ

c (.ح إجابتك  ما ميل كلٍّ من الشارع B والشارع A؟ وضّ

d ( ا شرقً  600 m  C الشارع  مع   A الشارع  تقاطع  د   يبعُ
عنه  د  يبعُ ا  مترً فكم   ،D والشارع   A الشارع  تقاطع  عن 

؟  شمالاً
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
دان ما إذا كان المستقيمان متوازيين أو متعامدين، يْلاَ أيِّ مستقيمين يحدِّ في الهندسة الإحداثيّة مَ

ا في حل مسائل تتعلق بالمضلّعات، وإثبات حقائق أو نظرياتٍ  وهذه المعرفة تفيد كثيرً
في الهندسة:

ا ABC∆ الذي إحداثيّات رؤوسه هي: ) 1 مثِّل بيانيًّ
. A(-6, 4), B(8, 6), C(4, -4)

 J, K, L منتصفات الأضلاع AB, BC, AC على الترتيب. ) 2
.∆JKL ثم ارسم ، J, K, L أوجد إحداثيّات

أيُّ القطع تبدو متوازية؟) 3

4 ( . ع المذكورة في السؤال 3 متوازية فعلاً أثبت أن القِطَ

ن العلاقة بين أضلاع المثلث والقطع الواصلة بين منتصفات الأضلاع.) 5 خمِّ

استعمل  ثم  المثلث،  في  ضلع  كلّ  ميل  أوجد  الزاوية،  القائم   ∆PQR رؤوس  إحداثيّات  أعطيت  الآتيين،  السؤالين  من  كلٍّ  في 
العلاقة بين المستقيمين المتعامدين؛ لتحديد الوتر (الضلع الأطول في المثلث القائم) .

6 (P(5, 1), Q(1, -1), R(-2, 5)7 (P(-2, -3), Q(5, 1), R(2, 3)
  = PQ ميل  = PQ    ميل

   = QR ميل    = QR   ميل
 =  PR ميل    = PR   ميل

الوتر :  الوتر :    
د ما إذا  مثِّل بيانيًّا الشكل الرباعيَّ PQRS الذي أُعطيت إحداثيّات رؤوسه في كلٍّ من السؤالين الآتيين، ثم أوجد ميل قُطريه، وحدِّ

كان قُطراه متعامدين أم لا. 
8 (P(-2, 6), Q(4, 0), R(1, -4), S(-5, 2)

x

y

O

9 (P(0, 6), Q(3, 0), R(-4, -2), S(-5, 4)

x

y

O

x

y

O
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   
ا يأتي: ا ممّ يمكنك كتابة معادلة المستقيم إذا علمت أيًّ

 •.y الميل ومقطع المحور
الميل وإحداثيّات نقطةٍ على المستقيم.• 
إحداثيات نقطتين على المستقيم.• 

x) نقطة على المستقيم فإن:
1
, y

1
إذا كان m ميل المستقيم، و b مقطع المحور y، و (

 •y = m x + b :المعادلة بصيغة الميل والمقطع هي
 • .y – y

1
 = m(x – x

1
المعادلة بصيغة النقطة والميل هي: (

لإيجاد معادلة المستقيم بمعرفة إحداثيات نقطتين عليه، نحسب ميلَه، ثم نطبق صيغة الميل ونقطة (أيّ من النقطتين).• 
 ،-2 ميله  الذي  المستقيم،  معادلة  والمقطع  الميل  بصيغة    اكتب 

ومقطع المحور y له يساوي 4، ثم مثِّله بيانيًّا.

صيغة الميل والمقطع  y = m x + b  
m = -2, b = 4   y = -2x + 4  

y = -2x + 4  :إذن معادلة المستقيم بصيغة الميل والمقطع هي

  اكتب بصيغة الميل ونقطة معادلة المستقيم الذي ميله     4 __ 3 - ، ويمرّ 
بالنقطة (1 ,8)، ثم مثِّله بيانيًّا.

صيغة النقطة والميل  y - y
1
 = m(x – x

1
)  

m = -   3  __ 
4

    ,(x
1
,y

1
) = (8,1)  y – 1 =-   3  __ 

4
   (x - 8 )  

y - 1 = -   3   __ 
4

   (x - 8) إذن معادلة المستقيم بصيغة النقطة والميل هي:  

  اكتب بصيغة الميل ونقطة معادلة المستقيم المار  بالنقطتين (3 ,2) ، (5- ,1) .
 أوجد ميل المستقيم المار بالنقطتين (3 ,2) ,(5- ,1) 1 

m =   y2
 - y

1 _____ x
2 
- x

1
  
 
 =   3 - ( - 5 ) _______ 

2  -  1   =      3 + 5  ____ 
1

   = 8

ض   اكتب معادلة المستقيم بصيغة الميل ونقطة، وعوّ 2 
x) بأيٍّ من النقطتين ولتكن (3 ,2):

1
, y

1
عن (

y - y
1
 = m (x-x

1
)   

y - 3 = 8 (x-2)   


ا يأتي، ثم مثّله بيانيًّا. اكتب بصيغة الميل والمقطع معادلة المستقيم المعطى ميلُه ومقطع المحور y في كلٍّ ممَّ
1 ( m = 2 , b = -32 (m = -   1    __ 

2
    , b = 43 (m = 0; b = -2

لم ميلُه ونقطة عليه، ثم مثّله بيانيًّا. اكتب بصيغة الميل ونقطة معادلة المستقيم إذا عُ
4 (m = -2 , (4, -2)5 ( m =   1  __ 

4
    ,(-3, -2)6 (m = 0, (-2, 5)

اكتب بصيغة الميل ونقطة معادلة المستقيم المار بكل زوج نقاطٍ فيما يلي:
7 ( (0, 1), (2, 3)8 (  (-2, 2), (1, 4)9 (  (9, 3), (0, 5)

 

1

x

y

O

2

x

y

O

3
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     
يمكنك تمثيل مواقف عديدة من واقع الحياة مستعملاً المعادلات الخطيّة.

 ا مقابل م خالد خدمات حاسوبيّة إلى شركات صغيرة في مدينته، فتدفع له الشركة 220 ريالاً شهريًّ يقدّ  
، ويُضاف إلى ذلك 180 ريالاً مقابل كلّ ساعةٍ في أيِّ زيارة عمل إلى الشركة. متابعة وصيانة موقعها الإلكترونيِّ

 
a ( لصيانة ،C ة  اكتب معادلة تمثّل التكلفة الشهريّ

، بالإضافة إلى زيارات عملٍ إلى  الموقع الإلكترونيّ
تها h ساعة.  الشركة مدّ

تزداد التكلفة 180 ريالاً عن كلّ ساعة عمل؛ لذا 
ومقطع   .180 يساوي  الميل  أو  التغيرّ  ل  معدّ فإن 
المحور y يساوي التكلفة عندما يكون عدد ساعات 

 . ا؛ أي 220 ريالاً زيارات العمل صفرً

  C = mh + b  

 C = 180h + 220

b ( :يمكن أن يغير خالد التكلفة بتمثيلها بالمعادلة

C =100h + 500 ، حيث إن 500 ريـالٍ هي الرسم الشهري الثابت 

مقابل متابعة وصيانة الموقع الإلكتروني، وتكلفة كلّ ساعة عمل في 
 _  1   5 ساعات زيارات عمل، 

2
، إذا طلبت شركة    الشركة هي 100 ريـالٍ

فاحسب التكلفة وفق الخطتين الأولى والثانية، وفي أي خطّة منهما يحصل 
خالد على أجرٍ أكبر؟

الخطة الأولى: 
 _  1   5    ساعات عمل هو:

2
ما يكسبه خالد في 

 C = 180h + 220 = 180 (5   1 _ 
2

   )  + 220
 = 990 + 200  

=1210  
الخطة الثانية:

 __  1   5    ساعات عمل هو:
2

ما يكسبه خالد في 
 C = 100h + 500 = 100(5.5) + 500

 = 550 + 500  
=1050  

ا يكسب أكثر مع الخطة الأولى. لذا فإن خالدً


حلّ التمارين 3 – 1 مستعملاً المعلومات الآتية:

، فقدمت له شركتان عرضين مختلفين:  أراد خالد أن يشترك في تأمينٍ صحيٍّ
. الشركة الأولى: اشتراك سنويّ مقداره 3000 ريالٍ و 100 ريالٍ عن كل مراجعةٍ لأي مركز ٍصحيٍّ

. الشركة الثانية: اشتراك سنويّ مقداره 4000 ريالٍ وَ 50 ريالاً عن كل مراجعةٍ لأي مركز ٍصحيٍّ
اكتب بصيغة الميل والمقطع المعادلة التي تمثّل التكلفة السنوية الكليّة لكلٍّ من الشركتين، حيث تمثّل p عدد مرات المراجعة.) 1

؟ ) 2 ￯ عدد مراجعات خالد 22 مرةً في العام، فأيّ الشركتين أقل تكلفةً إذا تعدّ

، من دون دفع أي مبالغ إضافية، وكان من المتوقع أن ) 3 ا مقداره 5000 ريالٍ ا سنويًّ م لخالدٍ عرضٌ ثالثٌ يتضمن اشتراكً دّ إذا قُ
يراجع خالد 30 مرةً في العام، فأي الشركات أفضل؟ 



      

282

 


2-5

ا يأتي، ثم مثِّله بيانيًّا: عطَى ميلُه ومقطع المحور y له في كلٍّ ممَّ اكتب بصيغة الميل والمقطع معادلة المستقيم، المُ

1 ( m = -3, b = 22 (m = 3, b = -8

3 (m =   3  __ 7   , b = 14 (m = -   2  __ 5   , b = -6

ا يأتي، ثم مثِّله بيانيًّا:   اكتب بصيغة الميل ونقطة معادلة المستقيم المعطى ميله ونقطة تقع عليه في كلٍّ ممّ
5 (m = 2, (5, 2)6 (m = -3, (2, -4)

7 (m = -   1  __ 
2

   , (-2, 5)8 (m =   1   __ 
3

   , (-3, -8)

 

x

y

O

r

s

ا يأتي:  ه في كلٍّ ممَّ عطَى وصفُ اكتب بصيغة الميل والمقطع معادلة المستقيم الممثل بيانيًّا أو المُ
9 ( r10 ( s

المستقيم الذي يوازي المستقيم r ويمرّ بالنقطة (1- , 1). ) 11

المستقيم العمودي على المستقيم s ويمرّ بالنقطة (0, 0). ) 12

13 ( .m = 6, b = -2

14 ( .m = -      5  __ 
3

  , b = 0

m = -1, ويحوي (6-, 0). ) 15

m = 4, ويحوي (5, 2). ) 16

يحوي (0 ,2) وَ (10, 0). ) 17

مقطع المحور x له يساوي 2- ، ومقطع المحور y له يساوي 1-. ) 18
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والتمثيل ) 1 صديقه،  لبيت  ا  متجهً سيارته  ياسر   يقود 
ياسر  قطعها  التي  (بالأميال)   d المسافة يمثّل  أدناه  البياني 

بعد t دقيقةً من مغادرة بيته.

C03-13A-873960

d

t

O 5

5

.t بِـ d اكتب معادلةً تربط

2 ( ￯يعمل فِراس في فحص أجهزة التبريد، وقد اشتر 
أدواتٍ بِـ 750 ريالاً للبدء في العمل، ويتقاضى 50 ريالاً 

عن إجراء الفحص الواحد، إذا مثّل P صافي ربح من 
، فاكتب معادلةً تربط P بِـ n، وكم  إجراء الفحص n مرةً

؟  ةً يلزمه إجراء الفحص حتى يكسب 750 ريالاً مرّ

رت شركة دهانات اختبار جودة الدهان الأبيض ) 3  قرّ
ثم  إنتاجها،  من  أبيض  بدهان  ا  مربّعً فدهنت  تنتجه،  الذي 
سبع  وبعد   ، عامٍ كلّ  المربّع  لون  نقاء  درجة  تقيس  بدأت 
سنواتٍ كانت درجة نقاء اللون %85، وبعد عشر سنواتٍ 
من الدهان انخفضت النسبة إلى %82.9، افترض أن نسبة 
ي  النقاء تتناقص بمعدل ثابتٍ مع الزمن، واكتب معادلة تُعطِ
نسبة النقاء R في صورة دالّة للزمن t بالسنوات، وما نسبة 

نقاء وجهٍ جديدٍ من الدهان الأبيض لهذه الشركة؟ 

 ترسم منيرة بالألوان الزيتيّة على قطع من قماش ) 4
الكتّان، وقبل أن تبدأ الرسم على الكتان تدهنه بدهان تأسيس 
أبيض؛ حتى لا يمتصّ القماش الزيت الموجود في الألوان 
التي تستعملها، ويمكنها شراء قماش مدهون بدهان التأسيس 
ها شراء قماش غير مدهون  ، أو يمكنُ بمبلغ 21 ريالاً لكلّ مترٍ
لبة  ، ولكن يتعيّن عليها أن تشتري عُ بمبلغ 15 ريالاً لكلّ مترٍ

. دهان التأسيس بمبلغ 30 ريالاً

a ( الكتّان قماش  من  ا  مترً  Y تكاليف  تساوي   P كانت   إذا 
.Y مع P س، فاكتب معادلةً تربط المؤسّ

b ( غير الكتّان  قماش  من  ا  مترً  Y شراء  تكلفة   U كانت   إذا 
س، بالإضافة إلى علبة دهان التأسيس، فاكتب معادلةً  المؤسّ

.Y بِـ U تربط

c ( س  ما عدد أمتار القماش الذي يكون عنده شراء القماش المؤسّ
؟  أقل تكلفةً
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
نقاط  من  نة  المتكوّ المستقيمة  القطع  ل  تشكّ بحيث  مستقيماتها،  تتقاطع  أن  يمكن  الإحداثيّة،  الشبكة  على  بيانيًّا  المعادلات  تمثيل  عند 

تقاطعها أضلاع مضلّع. 

ويمكن الحكم على نوع المضلع هذا، بالاستفادة من شروط التوازي والتعامد للمستقيمات من خلال الميل.

له المستقيمات ) 1 ن نوع الشكل الرباعي الذي تشكّ ، خمّ عٍ ا، ستجد أنها تحتوي على أضلاع مضلّ  عند تمثيل المعادلات الآتية بيانيًّ
ا: الآتية من دون تمثيلها بيانيًّ

y  =    1  __ 
2

   x + 3

y =   1 __ 
2

   x - 2

y = 2x   + 1

y = 2x - 3

ا.  ) 2 عك صحيحً د ما إذا كان توقُّ ارسم المستقيمات في السؤال 1؛ لتحدِّ
y

x
O

C03-23A-873960

ر إجابتك. ) 3 د نوعه، وبرّ ن أضلاع الشكل الرباعي المبيّن أدناه، ثم حدّ أوجد معادلات المستقيمات التي تكوّ
y

x
O

C03-24A-873960
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     
عندما لا تقع نقطة على خطّ مستقيم، فإن بُعدها عن ذلك المستقيم 

 

Geo-SG03-06-01-860180

P

Q

M

 PQ َو M البُعد بين يساوي طول القطعة المستقيمة العموديّة علَى المستقيم من تلك النقطة. 

  أنشئ القطعة المستقيمة التي تمثّل البُعد  
.�  
 AF      و E بين النقطة

Geo-SG03-06-03-860180

A F G

B E     EG ⊥   � �� AF وأنشئ ،  � �� AF   َّد مُ

.  � �� AF   و E تمثّل البُعدَ بين EG


ا يأتي: د في كلٍّ ممّ أنشئ القطعة المستقيمة التي تمثّل البُعد المحدّ

1 (.  � �� AB   و C بين النقطة

A

C

B

2 (.  � �� AB   و D بين النقطة

Geo-SG03-06-05-860180

A

CD

B

3 (.  � �� RS   و T بين النقطة

Geo-SG03-06-06-860180

U

R
S

T

4 (.  � �� PQ   و S بين النقطة

Geo-SG03-06-07-860180

RT

S

P Q

5 (.  � �� QR   و S بين النقطة

Geo-SG03-06-08-860180

R

T

S

P

Q

6 (.  � �� RT   و S بين النقطة

Geo-SG03-06-09-860180

R T

S

Geo-SG03-06-02-860180

A F

B E
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     
ستقيمين متوازيين يساوي طول القطعة المستقيمة التي يقع طرفاها على المستقيمين، وتكون عموديّة على كلٍّ منهما،  البُعد بين مُ
مستقيمين  بين  البُعد  فإن  لذا  نفسه؛  الطول  لها  يكون  القطع  هذه  جميع  فإن  ا،  دائمً ثابتًا  متوازيين  مستقيمين  بين  البُعد  كان  ا  ولمّ

متوازيين يساوي البُعد بين أحد المستقيمين وأيِّ نقطةٍ على المستقيم الآخر. 


أوجد البُعد بين المستقيمين المتوازيين m,� ، إذا كانت معادلتاهما y = 2x – 4 ، y = 2x + 1 على التوالي.  

Geo-SG03-06-10-860180

x

y

O

m�

ارسم المستقيم p المار بالنقطة (1 ,0) التي تقع على المستقيم  �، 
.m َو �والذي يعامد كلاًّ من 

Geo-SG03-06-11-860180

x

y

O

mp �

(0, 1)

 __    1   -   ، ومقطع المحور y له 
2

1  ميل المستقيم p يساوي  
يساوي 1. 

 __   y = -   1 ، ونقطة 
2

   x + 1:هي p معادلة المستقيم
تقاطع p وَ � هي النقطة (1 ,0).

ن  المكوّ النظام  لَّ  حُ  m و   p تقاطع  نقطة  2  لإيجاد 
من المعادلتين:

 y = 2x - 4 :m المستقيم
 y = -   1  __ 

2
   x + 1:p المستقيم

ضع 2x – 4  بدلاً من y في المعادلة الثانية
 2x - 4 = -   1  __ 

2
   x + 1

 4x - 8 = - x + 2

5x = 10  
x = 2  

 .y في المعادلة الثانية لإيجاد قيمة x = 2 ض عوّ
 y = -   1  __ 

2
   x + 1

y = -   1 __ 
2

   (2) + 1 = -1 + 1 = 0

إذن نقطة تقاطع p وَ m هي (0 ,2)

3  استعمل صيغة البعد؛ لإيجاد البعد بين النقطتين 
.(0, 1), (2, 0)

 d =     
 √ �������  (x

2
 - x

1
)2 + (y

2
-y

1
)2   

 =      √ �������  (2 - 0)2 + (0 - 1)2   

 =    
 √ � 5

 5 � √    وحدات. 
  البعد بين المستقيمين � وَ m تساوي    

 إذا كان المطلوب في المثال هو إيجاد المسافة بين النقطة (1 , 0) والمستقيم m، فإننا نتبع الخطوات نفسها.


في السؤالين 2 ,1 أوجد البعد بين كلٍّ من المستقيمين المتوازيين:

1 (  y = 8

   y = -3

2 ( y = x + 3 
  y = x - 1     

 أوجد المسافة بين النقطة (0, 0) والمستقيم. ) 3
    y = -2x – 5
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د في الأسئلة 1-3: أنشئ القطعة المستقيمة التي تمثّل البُعد المحدّ

1 (  � �� AC   و B 2بين (  � �� EF   و G 3بين (  � �� SR   و Q بين

Geo-PR03-06-01-860180

A

B

C

Geo-PR03-06-02-860180

D

E F

G

Geo-PR03-06-03-860180

S

P Q

R

ا يأتي:  أوجد بُعد النقطة P عن المستقيم � في كلٍّ ممّ

المستقيم � يمرّ بالنقطتين (6 ,6) , (2− ,0)، وإحداثيّا P هما (5 ,1−). ) 4

المستقيم � يمرّ بالنقطتين (1 ,5) , (4 ,2)، وإحداثيّا P هما (1 ,1) . ) 5

المستقيم � يمرّ بالنقطتين(0 ,2) , (2− ,4−) ، وإحداثيّا P هما (7 ,3) .) 6

المستقيم � يمرّ بالنقطتين (5 ,0) , (8 ,7−)، وإحداثيّا P هما (32 ,5−) .) 7

أوجد البعد بين كلٍّ من المستقيمين المتوازيين فيما يأتي:

8 ( y = 7    
  y = -1

9 ( x = -6
  x = 5    

10 ( y = 3x  
   

  y = 3x + 10
11 ( y = -5x  

 
  y = -5x + 26  

12 ( y = x + 9
 
 y = x + 3

13 ( y = -2x + 5
  

 y = -2x - 5  
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ا، ) 1  إذا كانت المسافة بين المسجد والشارع A صفرً
كانت  وإذا  أخر￯؟  بطريقة  ذلك  عن  التعبير  يمكن  فكيف 
 A المسافة بين الشارع الذي يقع فيه منزل خالد والشارع

ا، فكيف يمكن التعبير عن ذلك بطريقةٍ أخر￯؟  صفرً

 يقف ياسر في ساحة المدرسة، والشكل أدناه يبينّ ) 2
رف الصفيّة الواقعة في الحائط  المسافات بينه وبين أبواب الغُ
والحائط  ياسر  بين  المسافة  تكون  أن  يمكن  فهل  نفسه، 

ft 285؟ ولماذا؟

295 ft

283 ft

396 ft

ياسر

البحـر ) 3 شـاطئ  عنـد  سـليمان   يقف  
وخـطّ   ، الإحداثـيّ  ￯للمسـتو الأصـل  نقطـة  عنـد 

 .y =  1.5x + 13 الشاطئ يُمثّل بالمستقيم






ا، وأراد سـليمان أن  ا واحدً إذا كانـت كلّ وحـدةٍ تمثل مترً
لقِيَ الصنَّارة لصيد السـمك من البحر، فما المسـافة التي  يُ
نارة إليها، حتى  ا على رمي الصّ يتعيّن أن يكون سليمان قادرً
ب إجابتك إلى أقرب  ـن مـن إيصالها إلى البحر؟ قـرّ يتمكّ

 . سنتمترٍ

4 ( ،  شاهد عمر كرةً تتَّجه نحو رأس صديقه زياد مباشرةً
ر أن يركض ليعترض الكرة كي لا تؤذي صديقه، وفي  فقرّ
عند  وزياد   ،(-3, 7) النقطة  عند  عمر  كان  اللحظة  تلك 

النقطة (6.25- ,1-)، والكرة عند (2.5 ,20).
y

x

O

5

5 10 15 20

-5

عمر

زياد

الكرة

C03-19A-873960-B

a ( ما معادلة المستقيم الذي يمرّ بموقِعَي زيادٍ والكرة؟ 

b ( طول (على  الكرة  ليعترض  مسافة  أقصر  عمر  ركض   إذا 
النقطة  إحداثيّات  فما  الكرة)،  مسار  على  العموديّ  الخط 

التي يصل إليها على مسار الكرة؟

c ( ما أقصر مسافة يجب أن يركضها عمر حتى يصل إلى 
مسار الكرة؟ 
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 t

� M

n P

H

 
 .￯ يتعينّ في الفضاء توسيع مفهوم التوازي؛ ليشمل مستويين، ومستقيم ومستوً

 يكون مستويان متوازيين، إذا وفقط إذا كانا غير متقاطعين.

￯، إذا وفقط إذا كانا غير متقاطعين.  يوازي مستقيم مستوً

لذا فإنه يمكن في الفضاء أن يكون المستقيمان متقاطعين أو متوازيين أو متخالفين، 
بينما يمكن أن يكون أيّ مستويين أو مستقيم ومستو￯ متقاطعين أو متوازيين.  

في الشكل المجاور: t ⊥ M,t ⊥ P, P ‖ H ، والمستقيمان � وَ n متخالفان.

تُعدّ العبارات الخمس الآتية نظريّات تتعلق بالمستويات المتوازية:
 المستويان العموديّان على المستقيم نفسه يكونان متوازيين.

 المستويان الموازيان للمستو￯ نفسه يكونان متوازيين. 

ا على المستو￯ الآخر.  المستقيم العموديّ على أحد مستويين متوازيين يكون عموديًّ

ا على المستو￯ الآخر.   المستو￯ العموديّ على أحد مستويين متوازيين يكون عموديًّ

ي التقاطع يكونان متوازيين.   إذا قطع مستو￯ مستويين متوازيين، فإن خطَّ

عطَى أعلاه  للإجابة عن الأسئلة 10-1، واكتب "نعم" أو "لا" لتبيّن ما إذا كانت العبارة صحيحةً أم لا. استعمل الشكل المُ

1 ( M ‖ P2 ( � ‖ n3 ( M ‖ H4 ( � ‖ P5 ( � ⊥ t

6 ( n ‖ H7 ( � ⊥ P8 ( t ‖ H9 ( P ⊥ t10 ( t ⊥ H

ا يأتي: ارسم شكلاً لتبيّن خطأ كلّ عبارةٍ ممّ

￯ ، فإن المستقيمين متوازيان.) 11 ￯ مستقيمان مستوً ￯ مستويان، فإن أيَّ مستقيمٍ في أحد المستويين ) 12إذا وازَ  إذا توازَ
يوازي أيَّ مستقيمٍ في المستو￯ الآخر.

 

￯ مستقيمان، فإن أيَّ مستو￯ يحتوي على أحد ) 13  إذا توازَ
المستقيمين يوازي أيَّ مستو￯ يحتوي على المستقيم الآخر.

Geo-EM03-20-860180

￯ مستقيمان، فإن أيَّ مستو￯ يحتوي على أحد ) 14  إذا توازَ
المستقيمين يكون موازيًا للمستقيم الآخر.

Geo-EM03-21-860180



الف�صل 2: ملحق الإجابات37ال�صف: الأول الثانوي

ملحق الإجابات



الف�صل 2: ملحق الإجابات37ال�صف: الأول الثانوي

 
 

 
 

 

ف: الأول الثانوي
ال�ص

7
امي والواالف�صل 2: ال




اال اصال
2-1

 :ا صم 
 اا الاال اات ا
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زاويتان متناظرتان
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ًّا، أو متبادلتين  ف كلّّ زوج من الزوايا التالية إلى: زاويتين متبادلتين داخلي

ّ صن
مستعملاً الشكل المجاور، 

 
ًّا، أو متناظرتين، أو متحالفتين: ) aخارجي

∠
∠و 16
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ًّا خارجي
زاويتان متبادلتان 

b (
∠

∠و 12
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زاويتان متناظرتان
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ًّا زاويتان متبادلتان داخلي
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كل في المثال أعلاه للإجابة عن الأسئلة 12 – 1.
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∠و 6 
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∠
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∠ و 8
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7 (
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∠
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الات ب الصات الصات: 
عندما يقع مستقيمان غير متقاطعين في المستو￯ نفسه، فإنهما يكونان متوازيين، 

مستقيمين  َّيان  ُسم لا يقعان في مستو￯ واحد ي
والمستقيمان غير المتقاطعين اللذان 

متخالفين، ويدل السهمان في الشكل المجاور على أن المستقيم � يوازي المستقيم 
.  � ‖ m

ب بالرموز 
ُكت m ، وت

لأن أجزاء المستقيمين المتوازيين تكون متوازية، 
P ؛ 

Q
 ‖ R

S ب
ك أن تكت

ويمكن
وبالمثل إذا لم يتقاطع مستويان، فإنهما مستويان متوازيان. 
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1 (
 الطائرات المقاتلة: تطير طائرتان مقاتلتان بالسرعة نفسها وفي 
ُما. ارسم أثر الطائرة الثانية  ه خلفَ

ًا  الاتجاه نفسه تاركتين أثر
ت:

الخطوا ًا  موضح

C
03-01A

-873960

  

2 (
 ،M

ا من النقطة  طريقً
 َّ يشق س أن 

خرائط: إذا أراد مهند
الرسم. طريقة 

منه توضيح 
ب 

ل وطُ
 ،B

ًا للشارع  موازي
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D
َيها  ضلع

وأحد 
 M

رأسها 
زاويةً 
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فأجا

∠
EN

D
) aوتطابق 

ًا لرسم الشارع بالشكل  س كافي
شرح المهند

 هل كان 
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إجابت الصحيح؟ وضح 

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ًا من  ب، مستفيد

 ارسم المستقيم الذي يمثل الشارع المطلو
س. 

فكرة المهند
  

c (
35 ؟  وقياسها °
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رأسها 
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على الرسم 

هل يوجد 
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  ال صال
ت 

على كرة وليس
ض موجودة 

خطوط الطول والعر
ك فإن 

ت، ومع ذل
شكل مستقيما

على 
في الخريطة 

ض 
خطوط الطول والعر

تظهر 
ّة.  ّ أن تعتمد الهندسة الكروي ًا، يتعين صحيح

ض 
خطوط الطول والعر

على مستو￯، ولكي يكون تطبيق الهندسة على 

في الهندسة المستوية. 
ف عنها 

تختل
ّة  في الهندسة الكروي

ولكن معاني الخطوط والزوايا 

:  1 (
طر الكرة.  ُها قُ طر ْ دائرة تقع على الكرة وقُ ُظمى؛ أي ّة: عبارة عن دائرة ع في الهندسة الكروي

 المستقيم 

2 (
ُظمى  ّة عبارة عن دائرةٍ ع في الهندسة الكروي

 الخط ذو الطول اللانهائي 
ّة  في الهندسة الكروي

ت؛ لذا فإنه 
ّا ًّا من المر لانهائي

ًا  حول نفسها عدد
 ّ تلف

 .ً ا ودائرة خطًّ
تكون الدائرة العظمى 

3 (
 . ِّن زاويةً قائمةً ض والطول يكو

خطوط العر
 الا الا: تقاطع 

صم

ا ا

 ا1 (
ُظمى) على الكرة، ما عدد نقاط التقاطع بينهما؟ 2 ين (دوائر ع خطّ

لان  ث تمثّ
حول الكرة، بحي

َي مطاط  حلقت
فَّ  ّ لُ ثم أحضر كرة. 

2 (
 حول الكرة دون أن يتقاطعا، هل هذا ممكن؟

حلقتين من المطاط 
فّ  ين (دائرتين عظميين)، أو أن تلُ خطّ

حاول أن ترسم 

3 (
    .ّة َيين) في الهندسة الكروي ُظم خطين (دائرتين ع

ّن عدد نقاط تقاطع  خم

4 (
لا تقع عليه، يمكن رسم مستقيمٍ واحدٍ فقط يمر 

ّ مستقيمٍ ونقطةٍ  لأي
ُّ على أنه  مسلمة التوازي في الهندسة الإقليدية تنص

ك.  
ح ذل

ّة؟ وضّ مة في الهندسة الكروي ق هذه المسلّ بالنقطة المعلومة ولا يقطع المستقيم الأول، فهل تتحقّ

   
      

 
              

       

 
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
اات الصال ااال

2-2

الصا الاا اا الاا: 
• عندما يقطع قاطع مستقيمين متوازيين، فإن أزواج الزوايا الآتية تكون متطابقة: 

• الزاويتان المتناظرتان. 
ًّا. • الزاويتان المتبادلتان داخلي

ًّا. الزاويتان المتبادلتان خارجي
ًا.  الزاويتان المتحالفتان متكاملتان أيض

ام

G
e

o
-

S
G

0
3

-
0

2
-

0
1

-
8

6
0

1
8

0

p

mn

1
23

46
5

7
8

ت الزوايا الباقية.  
m، فأوجد قياسا

∠
في الشكل المجاور، إذا كان 75° = 2

 

∠ زاويتان متجاورتان متكاملتان على مستقيم. 
∠ و 2

1
 m

∠
1 =

 105°
∠ زاويتان متجاورتان متكاملتان على مستقيم.

∠ و 3
2

 m
∠

3 =
 105°

س.
∠ متقابلتان بالرأ

∠ و 2
4

 m
∠

4 =
 75°

ًّا. ∠ زاويتان متبادلتان داخلي
∠ و 3

5
 m

∠
5 =

 105°
∠ زاويتان متناظرتان.

∠ و 2
6

 m
∠

6 =
 75°

∠ زاويتان متناظرتان.
∠ و 3

 7
 m

∠
7 =

 105°
س.

∠ متقابلتان بالرأ
∠ و 6

8
 m

∠
8 =

 75°
ا

G
e

o
-

S
G

0
3

-
0

2
-

0
2

-
8

6
0

1
8

0

p
q

mn

1
23

4

6
5

7
8

9
1

0

1
1

1
2

1
4

1
3

1
5

1
6

س كلٍّ من الزوايا الآتية، 
m، فأوجد قيا

∠
في الشكل المجاور، إذا كان 102° = 3

ّة التي استعملتها: مة أو النظري ) 1واذكر المسلّ
∠

5

     102°

2 (
∠

6

   78°
3 (

∠
11

    102°

4 (
∠

7

    102°
5 (

∠
15

    102°

6 (
∠

14

      78°
 

G
e

o
-

S
G

0
3

-
0

2
-

0
3

-
8

6
0

1
8

0

w
v

pq

1
23

4

6
5

7
8

9
1

01
1

1
2

1
4

1
3

1
5

1
6

س كلٍّ من الزوايا الآتية،  
m، فأوجد قيا

∠
5 = 68° َ m و

∠
في الشكل المجاور، إذا كان: 80° = 9

ت التي استعملتها:
ت أو النظريا

ما ) 7واذكر المسلّ
∠

12

   100°

8 (
∠

1 

    80°
9 (

∠
4

     100°

10
 (

∠
3

      80°
11

 (
∠

7 

    68°

12
 (

∠
16 

     112°
  
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


اات الصال ااال
2-2

ال اصات الاا: 
ّنة من مستقيمين متوازيين وقاطعٍ لهما. ت المجهولة للزوايا المتكو

لإيجاد القياسا
ك استعمال الجبر؛ 

يمكن

ام
 .y َ m، فأوجد قيمة كلٍّ من x و

∠
2 = (4x – 5)° َ m و

∠
3 = 5y° َ m و

∠
1 = ( 3x + 15 )° :إذا كان

 

الاات
ات ال

 m
∠

1 =
 m

∠
2

مسلمة الزاويتين المتناظرتين.
3x +

 15 =
 4x – 5

ض للمساواة.
خاصية التعوي

3x +
 15 – 3x =

 4x – 5 – 3x
اطرح 3x من الطرفين.

 15 =
 x – 5

ط
ّ بس

 15 +
 5 =

 x
اجمع 5 للطرفين. 

 20 =
 x

ط
ّ بس

 m
∠

2 =
 m

∠
3

مسلمة الزاويتين المتناظرتين.
 4x  -

 5 =
 5y

ض للمساواة.
خاصية التعوي

 75 =
 5y

ط.
ّ ض عن x بـ 20 وبس

ّ عو
15 =

 x
5 اقسم الطرفين على 

ا
ك.

ِّر إجابت ت في كلّ شكل، وبر
ّرا ) 1أوجد قيمة المتغي

G
e

o
-

S
G

0
3

-
0

2
-

0
5

-
8

6
0

1
8

0

(5x
 -

 5
)°

(6y
 -

 4
)°

(4x
 +

 1
0

)°

    y =
 19; x =

 15

2 (

G
e

o
-

S
G

0
3

-
0

2
-

0
6

-
8

6
0

1
8

0

(1
5x

 +
 3

0
)°

(3y
 +

 1
8

)°
1

0x
°

9
0

°

   y =
 24; x =

 6

3 (

G
e

o
-

S
G

0
3

-
0

2
-

0
7

-
8

6
0

1
8

0

(1
1x

 +
 4

)°(1
3y

 -
 5

)°

(5y
 +

 5
)°

5x
°

   y =
 10; x =

 11

4 (

G
e

o
-

S
G

0
3

-
0

2
-

0
8

-
8

6
0

1
8

0

(5x
 -

 2
0

)°

3x
°

2y
°4y

°

       y =
 25; x =

 10

5 (

G
e

o
-

S
G

0
3

-
0

2
-

0
9

-
8

6
0

1
8

0

2y
°

1
0

6
°

x
°

(4z
 +

 6
)°

     z =
 25; y =

 37; x =
 74

   

6 (

2x
°

2y
°

9
0

°
x

°

z
°

     z =
 150; y =

 15; x =
 30

   

G
e

o
-

S
G

0
3

-
0

2
-

0
4

-
8

6
0

1
8

0

1
2

3
4

r

q
p

s
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ت 
َّا يأتي واذكر المسلما س كلِّ زاويةٍ مم

m، فأوجد قيا
∠

في الشكل المجاور، إذا كان 70° = 2

G
e

o
-

P
R

0
3

-
0

2
-

0
1

-
8

6
0

1
8

0

q

rs

1
24

36
5

8
7

ت التي استعملتها: 
) 1أو النظريا

 70° ∠
3

2 (
110° ∠

5

3 (
110° ∠

8
4 (

110° ∠
1

5 (
110° ∠

4
6 (

70° ∠
6

ت 
ّا يأتي واذكر المسلما س كلّ زاويةٍ مم

m، فأوجد قيا
∠

في الشكل المجاور، إذا كان 100° = 7

G
e

o
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P
R

0
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-
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2
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u
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9
1
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1
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7

ت التي استعملتها: 
) 7أو النظريا

100° ∠
9

8 (
80° ∠

6

9 (
80° ∠

8
10

 (
80° ∠

2

11
 (

100° ∠
5

12
 (

100° ∠
11

ّا يأتي:   س كلّ زاويةٍ مم
m، فأوجد قيا

∠
10 = 105° َ m و

∠
13في الشكل المجاور، إذا كان: 75° = 3

 (
105° ∠

2
14

 (
105° ∠

5

15
 (

105° ∠
7

16
 (

105° ∠
15

17
 (

75° ∠
14

18
 (

75° ∠
9

ك. 
ّر إجابت 19أوجد قيمة x و y في كلٍّ من الأشكال الآتية، وبر

 (

G
e

o
-

P
R

0
3

-
0

2
-

0
4

-
8

6
0

1
8

0

(5x
)°

4
0

°

(3y
 -

 1
)°

     x =
 28, y =

 47

        x  
y  

20
 (

G
e

o
-

P
R

0
3

-
0

2
-

0
5

-
8

6
0

1
8

0

(7x
)°

(8x
 -

 1
0

)°

(6y
 +

 2
0

)°

       x =
 10, y =

 15

      x  
y 

21
 (

(9x +
 21)°

(11x -
 1)°

(5y -
 5)°

     x =
 11, y =

 13

       x  
y 

22
 (

C
03-

002A
-

890512

(4y +
 4)°

60°

(3x -
 3)°

     x =
 21, y =

 29

     x     
y   

G
e

o
-

P
R

0
3

-
0

2
-

0
3

-
8

6
0

1
8

0

x

w

z
y

1
2

4
3

6
5

8

9
1

0

1
1

1
2

1
3

1
4

1
5

1
6

7
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امي والواالف�صل 2: ال

 
اات الصال ااال

2-2

1 (
فقيين  سطح مائل ليربط بين المستويين الأُ

 ص مال: يرتفع 
س 

ت كما في الشكل أدناه، فما قيا
ف للسيارا

2 , 1 في مواق
الزاوية 1؟ 

السطح المائل
2 ￯المستو

1 ￯المستو
1

0˚

1

C
03-06A

-873960

170°

2 (
َي النهضة  شارع

ًّا  : يقطع طريق المطار عمودي ال 
زاويةً قياسها  س 

طريق الأندل
والنخيل المتوازيين، ويشكل 

؟ س الزاوية 1
شارع النهضة، فما قيا

°115 مع 

طريق الأندلس

1
1

5˚1

 شارع النهضة

 شارع النخيل

طريق
المطار

C
03-08A

-873960
65°

3 (
ّ من  وقد قطع اللوح الجانبي

 ، ّةً ٌ منص ُنشئ نجار  ا: ي
ب مستطيلة الشكل. 

خش
ّة من قطعة  المنص

1
1

6˚

1

C
0

3
-

0
9

A
-

8
7

3
9

6
0

في 
الخطّ المتقطع  ّ المستطيل بالمنشار على طول  ّ أن يقص يتعين

س الزاوية 1؟ 64°
الشكل، ما قيا

4 (
مكان استراتيجي، 

في 
فوق نهرٍ 

 ٌ جسر
قيم   ما: أُ

عند 
ّة  ت مراقبة آلي

كاميرا
ت 

ضع
ُ ّة الجسر و لأهمي

ًا  ونظر
منها 

كلٌّ 
ي  ُغطّ ث ت

َّنتين في الشكل، بحي النقطتين المبي
َي النهر  ت فَّ ضِ

زاوية قياسها x درجة، ولتغطية الزاويتين بين 
ُّفلى،  ة الس والجسر كاملتين، يلزم وجود 4 كاميراتٍ على الضفّ

ُليا. ّة على الضفة الع تٍ آلي
و5 كاميرا

الضفة العليا

الضفة السفلى

جسر

C
03-10A

-873960

B
A

C
D

a (
ّة  ت الآلي

يهما الكاميرا  ما العلاقة بين الزاويتين اللتين تغطِّ
تين  الضفّ

على 
الموضوعة 

 (∠
B

C
D

 ،∠
A

B
C)

جميعها 
على 

 ً x، بناء
لإيجاد 

ّ معادلة؛  اشتق والسفلى للنهر؟ 
ُليا  الع

هذه العلاقة. 

4x° +
 5x° =

 180°    

b (
كاميرا آلية؟ أوجد 

لكلّ   (x)
زاوية التغطية 

س 
قيا

 ما 
تين العليا  سر مع الضفّ

س الزاويتين اللتين يصنعهما الج
قيا

والسفلى للنهر. 

100° =
      x =

 20°
 80° =

   

 
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امي والواالف�صل 2: ال

 
2-2

 صال  
في نقطة 

َي الطريق المتوازيتين تلتقيان  ت حافَّ
أنّ  ك 

ّل إلي ُي ت إلى مسافة بعيدة، يخ
ت أو انعطافا

س فيه انحناءا
طريقٍ مستقيمٍ لي

ت إلى 
إذا نظر

. سنة 1400
ّة منذ  في الأعمال الفني

شي، وهي مستعملة 
واحدة، وهذه النقطة تسمى نقطة التلا

شي. 
لا نقطة التلا سر والأيمن) للطريق ليشكِّ

، ولقد رسم المستقيمان على الجانبين (الأي طويلاً
 ً ا مستقيما طريقً

ّ الصورة أدناه  تبين

C
03-20A

-873960 الاستراحة التالية
 بعد 100 كيلو مترٍ

ُّورتين الآتيتين: ِّنان نقطة أو نقاط التلاشي في الص ذين يعي ِّد المستقيمين اللَّ ) 1حد

C
03-21A

-873960

2 (

C
03-22A

-873960
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امي والواالف�صل 2: ال




صم ا اتاإ
2-3

 :اال صال ح
إذا قطع قاطع مستقيمين في مستو￯، وتحقق أحد الشروط الآتية، فإن المستقيمين يكونان متوازيين.

اإا 
اإ

 ا  صلال ا ال صا

 •
ت زاويتان متناظرتان متطابقتين،

• كان
ًّا متطابقتين، ت زاويتان متبادلتان خارجي

• كان
ت زاويتان متحالفتان متكاملتين،

• كان
ًّا متطابقتين، ت زاويتان متبادلتان داخلي

• كان
ًّا على كلٍّ من المستقيمين،  كان القاطع عمودي

المستقيمين متوازيان.

 •
مة الزاويتين المتناظرتين (2.2) س مسلّ

• عك
( ًّا (2.5 س نظرية الزاويتين المتبادلتين خارجي

• عك
س نظرية الزاويتين المتحالفتين (2.6)

• عك
ًّا (2.7) س نظرية الزاويتين المتبادلتين داخلي

• عك
( س نظرية القاطع العمودي (2.8

عك

 .m
‖

n حتى يكون m
∠

A
B

C أوجد 
 

ت الحل. 
ًّا خطوا مبين

ت زاويتان 
m إذا تطابق

‖n
يمكننا استنتاج أن 

ًّا.  داخلي متبادلتان 
تحقق

أي إذا 
m

∠
B

A
D

 =
 m

 ∠
A

B
C

 3x +
 10 =

 6x – 20

  10 =
 3x – 20

 30 =
 3x

  10 =
 x

  m
∠

A
B

C
 =

 (6x – 20)° :إذن
=

 (6(10) – 20)°
 =

 40°

ض.
بالتعوي

اطرح 3x من كلا الطرفين.
اجمع 20 لكلا الطرفين. 

 اقسم كلا الطرفين على 3

ّد  m، فحد
∠

1 =
 m

∠
إذا كان 2

  
مة أو  ت، واذكر المسلّ

ُجد ت المتوازية إن و
المستقيما

G
e

o
-

S
G

0
3

-
0

5
-

0
1

-
8

6
0

1
8

0

n m
r

s

1
2

ك.
ّر إجابت ّة التي تبر النظري

 ، s, r
متناظرتان بالنسبة للمستقيمين 

زاويتان 
 ∠

2 ، ∠
1

مة  س مسلّ
عك

ب 
∠ ، فإن r ‖ s بحس

1 �
 ∠

2
ت 

كان
ا  ولمّ

الزاويتين المتناظرتين.

ا
َّا يأتي: ك في كلٍّ مم

ّر إجابت ّة التي تبر مة أو النظري ت، واذكر المسلّ
ُجد ت المتوازية إن و

ّد المستقيما m، فحد
∠

1 = m
∠

) 1إذا كان 2

G
e

o
-

S
G

0
3

-
0

5
-

0
3

-
8

6
0

1
8

0

m
�

s
t

2

1

      � || m

2 (

G
e

o
-

S
G

0
3

-
0

5
-

0
4

-
8

6
0

1
8

0

m
s

t
�

1

2

      � || m

َّا يأتي: ّة التي استعملتها في كلٍّ مم مة أو النظري ّد المسلّ َّا يأتي، وحد l ‖ m في كلٍّ مم
) 3أوجد قيمة x حتى يكون 

G
e

o
-

S
G

0
3

-
0

5
-

0
6

-
8

6
0

1
8

0

m
�

(9x
 +

 1
)° (8x

 +
 8

)°

     7

4 (

G
e

o
-

S
G

0
3

-
0

5
-

0
7

-
8

6
0

1
8

0

m
�(3x

 -
 2

0
)°

2x
°

     20

5 (

G
e

o
-

S
G

0
3

-
0

5
-

0
8

-
8

6
0

1
8

0

m
�

(5x
 +

 2
0

)°

7
0

°

    10

2 ام

G
e

o
-

S
G

0
3

-
0

5
-

0
1

-
8

6
0

1
8

0

n

m
A

B
C

D

(3x
 +

 1
0

)°

(6x
 -

 2
0

)°

1 ام

 
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


صم ا اتاإ
2-3

 :صم ا اتاإ
ت توازي مستقيمين باستعمال العلاقة بين أزواج الزوايا الناتجة عن مستقيمين يقطعهما قاطع.

ك إثبا
يمكن

ام
ا ذا عمودين ب برهانً

اكت
 

∠
1 �

∠
3,∠

1 �
∠

الات: 2
 

D
C ‖ A

B  ّ ت أن
الل: إثبا

 

Geo-
SG03-

05-
10-

860180

1
2

3

A
B

C
D

   :اال
 

الاات
ات ال

1 (
∠

1 �
∠

2

∠
1 �

∠
3

ت. 
1) معطيا

2 (
∠

2 �
∠

3
في التطابق.  

ي 
ّ ّة التعد 2) خاصي

3 (
 D

C
 ‖

 A
B

ًّا متطابقتين، فإن  ت زاويتان متبادلتان داخلي
3)  إذا كان

المستقيمين متوازيان. 

ا1 (
أكمل البرهان الآتي: 

∠
15 �

∠
5,∠

1 �
∠

الات: 5
 

G
e

o
-

S
G

0
3

-
0

5
-

1
2

-
8

6
0

1
8

0

�m

r
s

1
2

4
35

6

8
7

9
1

01
1

1
2

1
4

1
3

1
5

1
6

  r ‖
 s و l ‖

 m
ت أن  

الل: إثبا
 :اال

الاات
ات ال

1 (
∠

15 �
∠

5 
 

 
 

 
 

 
 

 ؟
 

 
 

 
 

 
 (1

2 (
∠

13 �
∠

15
 

 
 

 
 

 
 

 ؟
 

 
 

 
 

 
 (2

3 (
∠

5 �
∠

13
 

 
 

 
 

 
 

 ؟
 

 
 

 
 

 
 (3

4 (
r ‖ s

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 ؟

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 (4

5 (
 

 
 ؟

 
ت. 

5) معطيا
6 (

 
 

 ؟
 

6)  إذا كانت زاويتان متناظرتان متطابقتين، فإن المستقيمين متوازيان.


    

 
        

∠
1 �

∠
5

l ‖ m
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امي والواالف�صل 2: ال


صم ا اتاإ

2-3

َّا يأتي،  ت في كلٍّ مم
ًا على المعطيا ت الشكل متوازية، اعتماد

ًّا من مستقيما ت أن أي
 هل يمكن إثبا

ك. 
ّر إجابت ّة التي تبر مة أو النظري ًا، فاذكر المسلّ ) 1وإذا كان أيها متوازي

∠
3 �

 ∠
7

      ;a
 ‖ b

2 (
∠

9 �
 ∠

11

     ;a
 ‖ b

3 (
∠

2 �
 ∠

16

      ;� ‖ m

4 (
m

∠
5 +

 m
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. ت الحلّ
ح خطوا

ّا يأتي، ووضّ m ‖ � في كلٍّ مم
) 5أوجد قيمة x، حتى يكون 
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
   


  

  
 

             

 
 

 
 

 

ال�صف: الأول الثانوي
19
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 
صم ا اتاإ

2-3

1 (
ق  ب في التحقّ

ًا للوحة، ويرغ  لات: صنع عمار إطار
س 

ك بقيا
لا، وذل

من كون الأضلاع المتقابلة متوازية أم 
ت الزوايا قائمة أم 

الزوايا عند الأركان؛ لير￯ ما إذا كان
د من  ق منها؛ ليتأكّ ّن أن يتحقّ لا، فما عدد الزوايا التي يتعي

أن الأضلاع المتقابلة متوازية؟ 3

2 (
ع  طول الخط المائل المتقطّ

على 
طع مستطيل   اصا: قُ

شكلاً آخر. 
لا 

ت القطعتان لتشكّ
ب ُتّ ّن في الشكل. ور المبي

ك.
إجابت ِّر  د نوع الشكل الجديد، وبر حدِّ

 

C
03-15A

-873960

       
            
          
       
        

       

3 (
ِّمون  ّة، قرر المصم ب الناري

: في عرضٍ للألعا ا الا 
مساراتٍ  ب النارية في 

ت تطلق الألعا
ّا أن يضعوا أربع منص

ف ومنصتين على سطح 
َين على الرصي َّت ، فوضعوا منص متوازيةٍ

عمارة كما في الشكل أدناه. 

س الزاوية 1؟
ّ أن يكون قيا ض، ماذا يتعين

لإنجاز هذه العر

7
0˚

3
0˚ 1

C
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3
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A
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6
0

80° 

4 (
ف "A"؛ لوضعه 

كبيرٍ للحر ّار بعمل نموذج   اإصاات: يقوم نج
ح هذا التصميم.

ٍّ. والشكل الآتي يوضّ على سطح محلٍّ تجاري
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a (
حتى تكون القطعة 

 ، 2
 َ 1 و

 كم يكون قياسا الزاويتين 
أفقيةً   "A"

في الشكل 
 ،∠

1 ,∠
2

سي، 
رأ

الواصلة بين 
ًا؟ 108°  تمام

b (
س الزاوية 1. 

صحة قيا
د النجار من   عند إنشاء الشكل "A" ، تأكّ

صحيحة، فعلام 
ُجد أنها غير  س زاوية 2 ، و

ولكن عند قيا
ف "A"؟

يدلّ هذا بالنسبة للحر

    "A"     
 
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 
2-3


A

B
C

D
ضلعين متقابلين متوازيان؛ أي يكون الشكل 

شكل رباعي، فيه كل 
ّفنا متوازي الأضلاع بأنه  إذا عر

كان:  متوازي أضلاع إذا 
A

B

D
C

  A
B || D

C
, A

D || B
C

 

ت أخر￯ لمتوازي الأضلاع؟
هل يمكن تقديم تعريفا

ك.
ّر إجابت لا. وبر

ًا لمتوازي الأضلاع أم  صحيح
ا  كلٌّ منهما تعريفً ّر ما إذا كان  ضع تعريفان، قر

ُ 2 ,1 و
1في السؤالين 

 (
شكل رباعي؛ فيه كل زاويتين متتاليتين متكاملتان.

متوازي الأضلاع 

     
2

 (
شكل رباعي؛ فيه زاويتان متتاليتان متكاملتان.

متوازي الأضلاع 

  
3

 (
ف 

جميع زواياه قائمة،فهل يمكن تعري
شكل رباعي 

على أنه 
ّفنا المستطيل  عر

إذا 
قائمة؟ المستطيل بأنه متوازي أضلاع فيه زاوية 

    
4

 (
ضلعان متوازيان 

شكل رباعي فيه 
ف على أنه 

شبه المنحر
ّفنا  إذا عر

شكل رباعي فيه زاويتان متتاليتان 
فقط، فهل يمكن تعريفه بأنه 

متكاملتان؟


 
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


2-4

 
ى  x) تقعان عليه ويعطَ

1 , y
1 ),(x

2 , y
2 ّي أي نقطتين ( لإحداثي

m ، بأنه نسبة التغير الرأسي إلى التغير الأفقي 
ف ميل المستقيم 

َّ ُعر ي
بالصيغة:

 ، x
1  ≠

 x
2 ث 

حي
 ، m

 =
سي 

التغير الرأ
الأفقي التغير   =

    y
2  - y
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______ 
x

2  - x
1   

x بالنسبة إلى الكمية y في الكمية
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 : p
ب ميل المستقيم 

حسا
عند 

( x
2 , y

2 -) عن (
2 ,-

x) و بـ (2
1 , y

1 ض بـ (2 ,1) عن (
ّ عو

 (1

صيغة الميل
  m

 =
   y

2  -
 y

1 
_______ 
 x

2  -
 x

1   
 

 (2

ض
ّ عو

 =
   -

2 -
 2  

_______ 
 -

2 - 1    
  (3

ط
ّ بس

    -
4  

____ 
-

3    =
   4  __ 
3     

2
 

 
س، فما المعدل التقريبي لتغير عدد القطع 

في عامه الساد
َ 55000 قطعةٍ  ، و في عامه الأول 45000 قطعةٍ

س 
إذا بلغ إنتاج مصنع ملاب

ًّا؟ سنوي
َةَ  َج المنت

الميل: صيغة 
معدل تغير عدد القطع المنتجة، يساوي ميل المستقيم المار بالنقطتين (6٫55000) ، (1٫45000). استعمل 

  m
 =

   y
2  -

 y
1 

______ 
x

2  -
 x

1  =
  

 6-
1

 
_____________

 
 

55000-
45000    =

  
 5

 ______
 

10000   =
 2000

في السنة.
إذن المعدل التقريبي لتغير عدد القطع هو 2000 قطعةٍ 


ّدتين في كلٍّ من الأسئلة الآتية:  ) 1أوجد ميل المستقيم الذي يمر بالنقطتين المحد
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) 7أوجد ميل كلِّ مستقيم فيما يأتي: 
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13
 (

ب السنوي
َ 800 في عامها السابع، فما معدل زيادة الطلا و  ، طالبٍ

مدرسةٍ في عامها الأول 500  ب 
طلا

 إذا كان عدد 
 50 

في المدرسة.
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


صل الم
2-4

  :امات الصال اات الصال
ّتين الآتيتين: ف الخاصي

ستكتش
ًّا؛  ٌّ منها رأسي ي مستقيمين متعامدين، على ألاَّ يكون أي ي مستقيمين متوازيين وميلَ ت ميلَ

ص
ّ إذا تفح

ّين الميل نفسه، إذا وفقط إذا كانا متوازيين. يكون للمستقيمين غير الرأسي
. -

يهما يساوي 1 ب ميلَ
ضر

حاصل 
ّين متعامدين، إذا وفقط إذا كان  يكون المستقيمان غير الرأسي

1 ام
ت:

ك إذا كان
�   متوازيين أو متعامدين أو غير ذل  ��  

C
D   و    �  
 

A
B   ّد ما إذا كان حد

 

ك.
ق من إجابت ًّا لتتحقّ ل كلّ مستقيمٍ بياني -)A ، ثم مثِّ

1, -
1), B(1, 5), C(1, 2), D

(5, 4)
كلِّ مستقيم.  1 : أوجد ميل 

ا
. 4-

2  
_____ 
5-

1    =
   1  __ 2      :  � �� 

C
D   5  ، وميل -

 (-
1)       

_________ 
 1 -

 (-
1)    =

 3    :  �  ��  
A

B   ميل
ت.

ُجد ِّد العلاقة بين المستقيمين إن و  2 : حد
ا

س للمستقيمين الميل نفسه؛ لذا فهما غير متوازيين، ولتحديد ما إذا كانا متعامدين.
لي

ب 
ضر

حاصل 
) 3 ، بما أن     1  

__ 
2    )   =

1.5 :   � �� 
C

D   و   �  ��  
A

B   َب ميلي
ضر

حاصل 
ب الميلين. 

ضر
حاصل 

أوجد 
-، فإنهما غير متعامدين . 

لا يساوي 1
ميليهما 

 . زاويةً قائمةً ّنان  في المستو￯ الإحداثي، تلاحظ أنهما يتقاطعان، ولا يكو
 �� �   ، وعند تمثيلهما 

C
D   َ �   و  ��  

A
B    لا توجد علاقة بين

ك 
لذل

2 ام
. D(5, 4) ، C(1, 2) ث

 �� �   ، حي
C

D   ويعامد L(3, 3) ًّا المستقيم الذي يمر بالنقطة ل بياني مثِّ
 

.  1  __ 2  �� �   ويساوي      
C

D   1 : في المثال السابق، أوجدنا ميل 
ا

(    1 __ 2    ) ( -
   2 __ 1    )  = -

لأن 1
- ؛ 

   2 __ 1  �� �   ، والمار بالنقطة L ، يساوي   
C

D   2 : ميل المستقيم العمودي على 
ا

ً إلى  وحدة
وحدتين إلى أسفل، ثم 

وتحرك 
 ، A

ًّا، ابدأ من النقطة   3 : لتمثيل المستقيم بياني
ا

   � �� 
K

L    ثم ارسم ،K
ّ النقطة  اليمين، وسم

ا
ك.

ق من إجابت ًّا لتتحقّ ل كلّ مستقيم بياني ك في كلٍّ مما يأتي، ثم مثِّ

  �  متوازيين، أو متعامدين، أو غير ذل 

R
S   ,   �  
 

M
N   ّد ما إذا كان ) 1حد

 M
(0, 3), N

(2, 4), R(2, 1), S(8, 4)
2 (

 M
(-

1, 3), N
(0, 5), R(2, 1), S(6, -

1)

3 (
 M

(-
1, 3), N

(4, 4), R(3, 1), S(-
2, 2)

4 (
 M

(0, -
3), N

(-
2, -

7), R(2, 1), S(0, -
3)

َّا يأتي: ق الشروط في كلٍّ مم ًّا المستقيم الذي يحقّ ) 5مثل بياني
ّ بالنقطة (2 ,6). = 4، ويمر

الميل 

6 (
 

y

x
O

(8, 5 )

(6, 2 )(5, −
2 )

 .A(-
5, 6)، G(-

1, -
ث: (2

حي
 ،   � �� 

A
G    ويعامد H

ّ بالنقطة (5 ,8) يمر

7 (
. B(7, 4), L(2, 1) :ث

حي
 ،   �  ��  

LB   ويوازي C(5,-
ّ بالنقطة (2  يمر

A o
x

y

BC

D

o
x

y

C
K

L
D
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
صل الم

2-4

ّا يأتي :  َّدتين في كلٍّ مم ّ بالنقطتين المحد ) 1أوجد ميل المستقيم المار
2 S(-

1, 2), W
(0, 4)

2 (
-

4 G(-
2, 5), H

(1, -
7)

3 (
  2  
__ 
3    C(0, 1), D

(3, 3)
4 (

-
   1      
__ 
5    J(-

5, -
2), K(5, -

4)

) 5أوجد ميل كلّ مستقيمٍ في السؤالين الآتيين:
3  
__ 
4       

C
03-

004A
-
890512

y

x
O

N

P

6 (
-

2 

C
03-

005A
-
890512

y

x
O

T
W

ك. 
ق من إجابت ًّا لتتحقّ ل كلّ مستقيم بياني ك في كلٍّ مما يأتي، ومثّ


  �  متوازيين، أو متعامدين، أو غير ذل 
A

B   و   �  
 
M

N   ّد ما إذا كان حد
 7 (

A(0, 3), B(5, -
7), M

(-
6, 7), N

(-
2, -

1)



8 (
A(-

1, 4), B(2, -
5), M

(-
3, 2), N

(3, 0)

 
9 (

A(-
2, -

7), B(4, 2), M
(-

2, 0), N
(2, 6)



10
 (

A(-
4, -

8), B(4, -
6), M

(-
3, 5), N

(-
1, -

3)



ّا يأتي:  ق الشروط في كلٍّ مم ًّا المستقيم الذي يحقّ ل بياني 11مثّ
 (

 A(0, 1) بالنقطة ّ = 3 ويمر
xالميل 

yO A
(0

, 1
)

12
 (

R(-
ّ بالنقطة (5 ,4 -، ويمر

   3 
−

 2    =
xالميل 

yO

R
(–

4
, 5

)

13
 (

ث:   
� ، حي  ��  

D
J   ويوازي Y(3, 0) بالنقطة ّ يمر

J(3, 3) َو D
(-

3, 1)x

yO J(3
, 3

)

D
(–

3
, 1

)
Y

(3
, 0

)

14
 (

C(0, 3) :ث
حي

 ،   �  
 
C

X   ويعامد T(0, -
ّ بالنقطة(2  يمر
X (2, -

1) َ xو

yO

C
(0

, 3
)

T
(0

, –
2

)
X

(2
, –

1
)
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 
صل الم

2-4

1 (
ّة، فما  طريق منحدر ft 15  لكلّ ft 100 أفقي

 : يرتفع 
ميل الطريق؟ 

20
 ___
 3

2 (
ّل ft 300 لكلّ ft 5000 تقطعها  طائرة بمعد

: تهبط 
 

ًّا، ما ميل مسار هبوط الطائرة؟  الطائرة أفقي

-
   3 
____ 
50  

3 (
ط أن 

خطّ
ّه، وقد  km 770 لزيارة عم

 ت: يقطع هشام 
س 

ّ بنف ساعتين. إذا استمر
km 220 من رحلته في 

ّل  يقطع أو
ية؟  ساعةً يستغرق لقطع المسافة المتبقِّ

ّل، فكم  المعد

   5

4 (
 ، 268 in ات: كان عمق المياه في بحيرة قبل هطل المطربح 
ساعاتٍ من استمرار الهطل أصبح عمق المياه في 

وبعد 4 
ساعةٍ أخر￯ بالكثافة نفسها، 

ّة  البحيرة in 274، ثم استمر مد
ف نزول المطر؟ 

فكم أصبح عمق المياه في البحيرة عند توقُّ

275.5 in

5 (
  ، خريطةً لجزءٍ من مدينةٍ

ّن الشكل أدناه   تخطيط المدن: يبي
 D ّة على الخريطة، فإن ميل الشارع شبكة إحداثي

ت 
إذا وضع

-
يساوي 3

B الشارع

C الشارع

D الشارع

A الشارع

N

C
03-12A

-873960

a (
شرق 

 150 m
 D

مع الشارع 
 A

 يبعد تقاطع الشارع 
عنه 

ُد  ًا يبع متر
D، فكم 

مع الشارع 
 B

تقاطع الشارع 
450 m

ًا؟  جنوب

b (
ك.

ح إجابت
ّ C؟ وض

 ما ميل الشارع 

     C
  D

   -
3



c (
ك.

ح إجابت
ّ A؟ وض

B والشارع 
كلٍّ من الشارع   ما ميل 

 D
      1

__ 
3    

       C 
  

d (
ا  شرقً

 600 m
 C

مع الشارع 
 A

ُد تقاطع الشارع   يبع
عنه 

ُد  ًا يبع D، فكم متر
والشارع 

 A
عن تقاطع الشارع 

200 m
؟ 

شمالاً

 
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 
2-4

الل الصلات  
ِّدان ما إذا كان المستقيمان متوازيين أو متعامدين، ِّ مستقيمين يحد ْلاَ أي َي م ّة  في الهندسة الإحداثي

تٍ 
حقائق أو نظريا

ت 
ت، وإثبا

عا حل مسائل تتعلق بالمضلّ
في 

ًا  وهذه المعرفة تفيد كثير
الهندسة: ) 1في 

ت رؤوسه هي: 
ّا ∆ الذي إحداثي

A
B

C
ًّا  ل بياني مثِّ

.  A(-
6, 4), B(8, 6), C(4, -

4)2 (
ب. 

A على الترتي
B

, B
C

, A
C

ت الأضلاع 
J, K منتصفا

, L 
. ∆

JK
L ثم ارسم ، J, K

, L ت
ّا أوجد إحداثي

J1,5,K
6,1,L-

1,0

3 (
ُّ القطع تبدو متوازية؟ أي

A
B

  K
L A

C
 JK B

C
  LJ

4 (
 . ع المذكورة في السؤال 3 متوازية فعلاً طَ ت أن القِ

أثب
    1

__ 
7  =

 LK
 

=
 A

B
 

     5
__ 
2  =

 JL
=

 B
C

   -
  4
__ 
5 =

 A
C

=
 JK

5 (
ت الأضلاع.

ث والقطع الواصلة بين منتصفا
ِّن العلاقة بين أضلاع المثل خم

           
ث، ثم استعمل 

ضلع في المثل
∆ القائم الزاوية، أوجد ميل كلّ 

P
Q

R س
ت رؤو

ّا ت إحداثي
في كلٍّ من السؤالين الآتيين، أعطي

ث القائم) .
) 6العلاقة بين المستقيمين المتعامدين؛ لتحديد الوتر (الضلع الأطول في المثل

P(5, 1), Q(1, -
1), R(-

2, 5)
7 (

P(-
2, -

3), Q(5, 1), R(2, 3)
    1   
__ 
2     =

 PQ ميل
 4  __ 7    =

 PQ    ميل
  -

2 =
 Q

R ميل
 -

 2  __ 3    =
 Q

R   ميل
 -

   4 
__ 7     =  PR

ميل 
 3  __ 2    =

 PR   ميل
P

R
الوتر : 

 
P

Q
الوتر : 

 
ِّد ما إذا  طريه، وحد كلٍّ من السؤالين الآتيين، ثم أوجد ميل قُ في 

ت رؤوسه 
ّا ت إحداثي

عطي P الذي أُ
Q

R
S َّ ًّا الشكل الرباعي ل بياني مثِّ
لا. 

طراه متعامدين أم  ) 8كان قُ
P(-

2, 6), Q(4, 0), R(1, -
4), S(-

5, 2)

S

P

Q

R

x

y

O

  -
  10
___ 
3  =

P
R

  ; -
  2 
__ 
9    =

 SQ
 

9 (
P(0, 6), Q(3, 0), R(-

4, -
2), S(-

5, 4)

S

P

Q

R

x

y

O

 2 =
P

R
  ; -

  1
__ 
2  =

SQ
 

A

B

C

K

J

L
x

y

O
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
صال لام ص

2-5

  :صال لام اب
ّا يأتي: ًّا مم ت أي

ك كتابة معادلة المستقيم إذا علم
• يمكن

.y الميل ومقطع المحور •
ت نقطةٍ على المستقيم.

ّا • الميل وإحداثي
ت نقطتين على المستقيم.

إحداثيا
x) نقطة على المستقيم فإن:

1 , y
1 m ميل المستقيم، و b مقطع المحور y، و (

• إذا كان 
y = m

 x + b :المعادلة بصيغة الميل والمقطع هي •
 .y – y

1  = m
(x – x

1 • المعادلة بصيغة النقطة والميل هي: (
ّ من النقطتين). ه، ثم نطبق صيغة الميل ونقطة (أي ب ميلَ

ت نقطتين عليه، نحس
لإيجاد معادلة المستقيم بمعرفة إحداثيا

 ،-
ب بصيغة الميل والمقطع معادلة المستقيم، الذي ميله 2

 اكت
 

ًّا. له بياني ومقطع المحور y له يساوي 4، ثم مثِّ

صيغة الميل والمقطع
 y =

 m
 x +

 b
 

m
 =

 -
2, b

 =
 4

  y =
 -

2x +
 4 

 
y =

 -
2x +

إذن معادلة المستقيم بصيغة الميل والمقطع هي:  4 

 ّ - ، ويمر
 3 
__ 
4 ب بصيغة الميل ونقطة معادلة المستقيم الذي ميله     

 اكت
 

ًّا. له بياني )، ثم مثِّ بالنقطة (1 ,8
صيغة النقطة والميل

 y -
 y

1  =
 m

(x – x
1 )

 

m
 =

 -
   3  __ 4     ,(x

1 ,y
1 ) =

 (8,1)
 y – 1 =

-
   3  
__ 4    (x -

 8 ) 

y -
 1 =

 -
   3   __ 
4    (x -

 8)
إذن معادلة المستقيم بصيغة النقطة والميل هي:  

. ( 1, -
ب بصيغة الميل ونقطة معادلة المستقيم المار  بالنقطتين (3 ,2) ، (5

 اكت
 

(1, -
 1 :  أوجد ميل المستقيم المار بالنقطتين (3 ,2) ,(5

ا

m
 =

   y
2  - y

1 
_____ 
x

2 - x
1     =

   3 - ( - 5 ) 
_______ 

2  -  1  
  =

      3 + 5
 

____ 
1    =

 8

ض 
ّ ب معادلة المستقيم بصيغة الميل ونقطة، وعو

 2 :  اكت
ا

ٍّ من النقطتين ولتكن (3 ,2): x) بأي
1 , y

1 عن (
y -

 y
1  =

 m
 (x-

x
1 )

 
 

y -
 3 =

 8 (x-
2)

 
 

ا
.ًّا له بياني َّا يأتي، ثم مثّ ه ومقطع المحور y في كلٍّ مم ب بصيغة الميل والمقطع معادلة المستقيم المعطى ميلُ

) 1اكت
 m

 =
 2 , b =

 -
3

y =
 2x-

3
2 (

m
 =

 -
   1    __ 2     , b =

 4

y =
 -

  1
__ 
2  x +

 4

3 (
m

 =
 0; b =

 -
2

y =
 -

2

.ًّا له بياني ه ونقطة عليه، ثم مثّ ُلم ميلُ ب بصيغة الميل ونقطة معادلة المستقيم إذا ع
) 4اكت

m
 =

 -
2 , (4, -

2)

y +
 2 =

 -
2x -

 4

5 (
 m

 =
   1  __ 4     ,(-

3, -
2)

y +
 2 =

  1
__ 
4 x +

 3

6 (
m

 =
 0, (-

2, 5)
y -

 5 =
 0

:ب بصيغة الميل ونقطة معادلة المستقيم المار بكل زوج نقاطٍ فيما يلي
) 7اكت

 y -
 1 =

 x  (0, 1), (2, 3)
8 (

  (-
2, 2), (1, 4)

y -
 4 =

  2
__ 
3 x -

 1
9 (

 
 (9, 3), (0, 5)

y -
 5 =

 -
2 x

 

1 ام

x

y

O

y =
 -

2x+
4

2 ام

x

y

O

y-
1=

-
   

 (x-
8)

32

3 ام
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


صال لام ص
2-5

اب مال الص لحل الصال:  
ّة. ت الخطي

مستعملاً المعادلا ف عديدة من واقع الحياة 
ك تمثيل مواق

يمكن

ام
ًّا مقابل  ت صغيرة في مدينته، فتدفع له الشركة 220 ريالاً شهري

ّة إلى شركا ت حاسوبي
ّم خالد خدما يقد

 
ِّ زيارة عمل إلى الشركة. ك 180 ريالاً مقابل كلّ ساعةٍ في أي

ف إلى ذل
ضا

ُ ِّ، وي ) a متابعة وصيانة موقعها الإلكتروني
ّة C، لصيانة  ل التكلفة الشهري  اكتب معادلة تمثّ

ت عملٍ إلى 
ّ، بالإضافة إلى زيارا الموقع الإلكتروني

ّتها h ساعة.  شركة مد
ال

ساعة عمل؛ لذا 
كلّ  تزداد التكلفة 180 ريالاً عن 

ّ أو الميل يساوي 180. ومقطع  ّل التغير فإن معد
المحور y يساوي التكلفة عندما يكون عدد ساعات 

 . ًا؛ أي 220 ريالاً صفر
ت العمل 

زيارا

  C
 =

 m
h

 +
 b

 

 C
 =

 180h
 +

 220

b (
يمكن أن يغير خالد التكلفة بتمثيلها بالمعادلة: 

ت 
ريـالٍ هي الرسم الشهري الثاب  500

ث إن 
حي

 ، C
 =

100h
 +

 500

في 
ساعة عمل 

كلّ  مقابل متابعة وصيانة الموقع الإلكتروني، وتكلفة 
ت عمل، 

ت زيارا
ساعا

 5
   1  _ 2 شركة   

ت 
طلب

، إذا  100 ريـالٍ
شركة هي 

ال
يحصل 

ة منهما  خطّ
ب التكلفة وفق الخطتين الأولى والثانية، وفي أي 

فاحس
أكبر؟ أجرٍ  خالد على 

الخطة الأولى: 
ت عمل هو:

ساعا
    5   1  _ 2 في 

خالد 
ما يكسبه 

 C
 =

 180h
 +

 220 =
 180 ( 5   1 _ 2    )   +

 220
 =

 990 +
 200

 
=

1210
 

الخطة الثانية:
ت عمل هو:

ساعا
    5   1  __ 2 في 

خالد 
ما يكسبه 

 C
 =

 100h
 +

 500 =
 100(5.5) +

 500
 =

 550 +
 500

 
=

1050
 

ب أكثر مع الخطة الأولى.
ًا يكس خالد

لذا فإن 

ا
ت الآتية:

حلّ التمارين 3 – 1 مستعملاً المعلوما
ت له شركتان عرضين مختلفين: 

ٍّ، فقدم أراد خالد أن يشترك في تأمينٍ صحي
.ٍّ ّ مقداره 3000 ريالٍ و 100 ريالٍ عن كل مراجعةٍ لأي مركز ٍصحي الشركة الأولى: اشتراك سنوي

.ٍّ َ 50 ريالاً عن كل مراجعةٍ لأي مركز ٍصحي ّ مقداره 4000 ريالٍ و ) 1الشركة الثانية: اشتراك سنوي
ت المراجعة.

ل p عدد مرا ث تمثّ
حي

ّة لكلٍّ من الشركتين،  ل التكلفة السنوية الكلي ب بصيغة الميل والمقطع المعادلة التي تمثّ
اكت

C
 =

 50p
 +

 4000  


C
=

100p
+

3000 
 

2 (


؟  ّ الشركتين أقل تكلفةً فأي خالد 22 مرةً في العام، 
ت 

￯ عدد مراجعا
ّ إذا تعد

3 (
، من دون دفع أي مبالغ إضافية، وكان من المتوقع أن  ًّا مقداره 5000 ريالٍ سنوي

ا  ّم لخالدٍ عرضٌ ثالثٌ يتضمن اشتراكً د إذا قُ
 ت أفضل؟

خالد 30 مرةً في العام، فأي الشركا
يراجع 
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
صال لام ص

2-5

ًّا: له بياني َّا يأتي، ثم مثِّ ه ومقطع المحور y له في كلٍّ مم ى ميلُ ُعطَ ب بصيغة الميل والمقطع معادلة المستقيم، الم
اكت

1 (
 m

 =
 -

3, b =
 2

y =
 -

3x +
 2

2 (
m

 =
 3, b =

 -
8

y =
 3x -

 8

3 (
m

 =
   3  __ 
7    , b =

 1

y =
  3
__ 
7  x +

 1

4 (
m

 =
 -

   2  __ 
5    , b =

 -
6

y =
 -

  2
__ 
5  x -

 6

  :ًّا له بياني ّا يأتي، ثم مثِّ ب بصيغة الميل ونقطة معادلة المستقيم المعطى ميله ونقطة تقع عليه في كلٍّ مم
) 5اكت

m
 =

 2, (5, 2)
y -

 2 =
 2x -

 5
6 (

m
 =

 -
3, (2, -

4)
y +

 4 =
 -

3x -
 2

7 (
m

 =
 -

   1  
__ 
2    , (-

2, 5)

y -
 5 =

 -
  1
__ 
2  x +

 2

8 (
m

 =
   1   
__ 
3    , (-

3, -
8)

y +
 8 =

  1
__ 
3  x +

 3

 

x

y

O

r

s

َّا يأتي:  ه في كلٍّ مم ى وصفُ ُعطَ ًّا أو الم ب بصيغة الميل والمقطع معادلة المستقيم الممثل بياني
) 9اكت

y =
 x +

 3 r
10

 (
y =

 -
2x +

 2 s

11
 (

y =
 x -

 2 .(1 , -
ّ بالنقطة (1 المستقيم الذي يوازي المستقيم r ويمر

12
 (

y =
   1     
__ 
2    x .(0 ,0) بالنقطة ّ المستقيم العمودي على المستقيم s ويمر

13
 (

y =
 6x -

 2 .m
 =

 6, b =
 -

2

14
 (

y =
 -

      5    
___ 
3    x .m

 =
 -

      5  
__ 
3   , b =

 0

15
 (

y =
 -

x -
 6 .(0 ,-

m, ويحوي (6
 =

 -
1

16
 (

y =
 4x -

m, ويحوي (5, 2). 3 
 =

 4

17
 (

y =
 -

5x +
 10 .(0 ,10) َ و يحوي (0 ,2) 

18
 (

y =
 -

   1      
__ 
2    x -

 1 .-
- ، ومقطع المحور y له يساوي 1

مقطع المحور x له يساوي 2
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1 (
والتمثيل 

صديقه، 
ت 

ًا لبي سيارته متجه
 ا: يقود ياسر 

d (بالأميال) التي قطعها ياسر 
ل المسافة  البياني أدناه يمثّ
بيته. بعد t دقيقةً من مغادرة 

C03-
13A-

873960

d

t

O
5

5.t بِـ d معادلةً تربط ب 
اكت

d
 =

 0.8t

2 (
 ￯ص أجهزة التبريد، وقد اشتر

س في فح
را  الف: يعمل فِ

أدواتٍ بِـ 750 ريالاً للبدء في العمل، ويتقاضى 50 ريالاً 
صافي ربح من 

 P
ل  ص الواحد، إذا مثّ

عن إجراء الفح
n، وكم 

P بِـ 
ب معادلةً تربط 

، فاكت n مرةً
ص 

إجراء الفح
؟ 

ب 750 ريالاً
حتى يكس

ص 
ّةً يلزمه إجراء الفح مر

P
 =

 50n
 -

 750; n
 =

 30

3 (
ض 

جودة الدهان الأبي
ت اختبار 

ت شركة دهانا
ّر  اات: قر

ض من إنتاجها، ثم 
ًا بدهان أبي ّع ت مرب

الذي تنتجه، فدهن
سبع 

وبعد 
 ،ٍ عام

ّع كلّ  س درجة نقاء لون المرب
ت تقي

بدأ
سنواتٍ 

%85، وبعد عشر 
ت درجة نقاء اللون 

سنواتٍ كان
ض أن نسبة 

%82.9، افتر
ت النسبة إلى 

من الدهان انخفض
ي  عطِ ب معادلة تُ

ثابتٍ مع الزمن، واكت ص بمعدل 
النقاء تتناق

ت، وما نسبة 
ة للزمن t بالسنوا صورة دالّ

R في 
نسبة النقاء 

ض لهذه الشركة؟ 
جديدٍ من الدهان الأبي

نقاء وجهٍ 
 R

 =
 -

0.7t +
 89.9

 89.9%
     

4 (
ش 

ّة على قطع من قما  ص : ترسم منيرة بالألوان الزيتي
س 

ّان، وقبل أن تبدأ الرسم على الكتان تدهنه بدهان تأسي الكت
ت الموجود في الألوان 

ش الزي
ّ القما يمتص لا 

حتى 
ض؛ 

أبي
س 

ش مدهون بدهان التأسي
التي تستعملها، ويمكنها شراء قما

ش غير مدهون 
ُها شراء قما ، أو يمكن بمبلغ 21 ريالاً لكلّ مترٍ

ُلبة  ّن عليها أن تشتري ع ، ولكن يتعي بمبلغ 15 ريالاً لكلّ مترٍ
. س بمبلغ 30 ريالاً

) aدهان التأسي
ّان  ش الكت

من قما
ًا  متر

 Y
ف 

P تساوي تكالي
ت 

كان
 إذا 

. Y
P مع 

معادلةً تربط  ب 
س، فاكت

ّ المؤس
P

 =
 21Y

b (
غير 

ّان  ش الكت
ًا من قما Y متر

شراء 
U تكلفة 

ت 
كان

 إذا 
معادلةً  ب 

س، فاكت
س، بالإضافة إلى علبة دهان التأسي

ّ المؤس
.Y

U بِـ 
تربط 

U
 =

 15Y +
 30

c (
س 

ّ ش المؤس
شراء القما

ش الذي يكون عنده 
 ما عدد أمتار القما

؟  أقل تكلفةً

     
21Y =

 15Y +
 30


  15Y 

21Y -
 15Y =

 30



 

6Y =
 30


6   

Y =
 5



5     

     5       
   
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 
2-5

 االإ صال ل ات صلال
ّنة من نقاط  ل القطع المستقيمة المتكو ث تشكّ

ّة، يمكن أن تتقاطع مستقيماتها، بحي على الشبكة الإحداثي
ًّا  ت بياني

تمثيل المعادلا
عند 

ع.  تقاطعها أضلاع مضلّ

الميل. خلال 
ت من 

شروط التوازي والتعامد للمستقيما
) 1ويمكن الحكم على نوع المضلع هذا، بالاستفادة من 

ت 
له المستقيما ّن نوع الشكل الرباعي الذي تشكّ خم

 ،ٍ ع ستجد أنها تحتوي على أضلاع مضلّ
ًّا،  ت الآتية بياني

 عند تمثيل المعادلا
ًّا: الآتية من دون تمثيلها بياني

y  =
    1  
__ 
2    x + 3

y =
   1 __ 2    x -

 2

y = 2x   + 1

y = 2x -
 3


                 

2 (
ًا.   صحيح

ك 
ع د ما إذا كان توقُّ ت في السؤال 1؛ لتحدِّ

ارسم المستقيما
y

x
O

C03-
23A-

873960

3 (
ك. 

ّر إجابت ّد نوعه، وبر حد
ّن أدناه، ثم  ّن أضلاع الشكل الرباعي المبي ت التي تكو

ت المستقيما
أوجد معادلا

y

x
O

C03-
24A-

873960

y =
  2
__ 
3  x +

 1


y =
  2
__ 
3  x -

 2


y =
 -

  3
__ 
2  x

y =
 -

  3
__ 
2  x +

 3


     
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  :صم  ب  ال
ك المستقيم 

ُعدها عن ذل خطّ مستقيم، فإن ب
لا تقع نقطة على 

عندما 
 G

eo-S
G
03-06-01-860180

P

Q

M

 PQ َ M و
ُعد بين  الب

ك النقطة. 
ى المستقيم من تل ّة علَ طول القطعة المستقيمة العمودي

يساوي 

ام
ُعد   ل الب  أنشئ القطعة المستقيمة التي تمثّ

 
. �  
 

A
F      و E بين النقطة
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SG03-
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03-
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A
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B
E

    EG
 ⊥

   �  ��  
A

F
�  ، وأنشئ   ��  

A
F   َّ ُد م

.  �  ��  
A

F   و E
َ بين  ُعد ل الب EG تمثّ

ا
ّا يأتي: ّد في كلٍّ مم ُعد المحد ل الب ) 1أنشئ القطعة المستقيمة التي تمثّ

.  �  ��  
A

B   و C
بين النقطة 

A

C

B
X

2 (
.  �  ��  

A
B   و D
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05-
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C
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B
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08-

860180

R

TS

P

Q

X

6 (
.  �  ��  

R
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  :ام صم ب  ال
كلٍّ منهما،  ّة على  ُستقيمين متوازيين يساوي طول القطعة المستقيمة التي يقع طرفاها على المستقيمين، وتكون عمودي ُعد بين م الب
ُعد بين مستقيمين  جميع هذه القطع يكون لها الطول نفسه؛ لذا فإن الب

ًا، فإن  ًا دائم ُعد بين مستقيمين متوازيين ثابت ّا كان الب ولم
ِّ نقطةٍ على المستقيم الآخر.  ُعد بين أحد المستقيمين وأي متوازيين يساوي الب

ام
ت معادلتاهما y = 2x – 4 ، y = 2x + 1 على التوالي.

m,� ، إذا كان
ُعد بين المستقيمين المتوازيين  أوجد الب

 

Geo-
SG03-

06-
10-

860180

x

yO

m
�

p المار بالنقطة (1 ,0) التي تقع على المستقيم  �، 
ارسم المستقيم 

. m
 َ كلاًّ من � و والذي يعامد 

Geo-
SG03-
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11-
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x

yO

m
p

�

(0
, 1

)

-   ، ومقطع المحور y له 
   1    __ 2 p يساوي  

 1 :  ميل المستقيم 
ا

يساوي 1. 
= y ، ونقطة 

 -
   1   __ 2    x +

p هي:1 
معادلة المستقيم 

.( َ � هي النقطة (1 ,0 p و
تقاطع 

ّن  ُلَّ النظام المكو ح
 m

و 
 p

 2 :  لإيجاد نقطة تقاطع 
ا

من المعادلتين:

 y =
 2x -

 4 :m
المستقيم 

 y =
 -

   1  __ 
2    x +

 1:p
المستقيم 

في المعادلة الثانية
 y 2  بدلاً منx –

ضع 4 
 2x -

 4 =
 -

   1  __ 
2    x +

 1

 4x -
 8 =

 -
 x +

 2

5x =
 10

 
x =

 2
 

 .y لإيجاد قيمة
في المعادلة الثانية 

 x =
ض 2 

ّ عو
 y =

 -
   1  __ 2    x +

 1

y =
 -

   1 __ 2    (2) +
 1 =

 -
1 +

 1 =
 0

m هي (0 ,2)
 َ p و

إذن نقطة تقاطع 

لإيجاد البعد بين النقطتين 
صيغة البعد؛ 

 3 :  استعمل 
ا

.(0, 1), (2, 0)
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(2 -
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2 +

 (0 - 1)
2   

 
=

   
  √ �  5

ت. 
√    وحدا

 � 5
m تساوي     

 َ   البعد بين المستقيمين � و

نفسها. ت 
m، فإننا نتبع الخطوا

في المثال هو إيجاد المسافة بين النقطة (1 , 0) والمستقيم 
ب 

م: إذا كان المطلو

ا
في السؤالين 2 ,1 أوجد البعد بين كلٍّ من المستقيمين المتوازيين:

1 (
  y =

 8
  

 11
  y =

 -
3

2 (
 y =

 x +
 3 

 2    
√

 �
 

2   
 y =

 x -
 1     

3 (
 أوجد المسافة بين النقطة (0, 0) والمستقيم. 

     
√

 � 
5   y =

 -
2x – 5
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:1-
ّد في الأسئلة 3 ُعد المحد ل الب ) 1أنشئ القطعة المستقيمة التي تمثّ

  � �� 
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C   و B
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ّا يأتي: ُعد النقطة P عن المستقيم � في كلٍّ مم : أوجد ب ااإ ص4 (
P هما (5 ,1−). 

ّا  ّ بالنقطتين (6 ,6) , (2− ,0)، وإحداثي 5المستقيم � يمر

5 (
P هما (1 ,1) . 

ّا  ّ بالنقطتين (1 ,5) , (4 ,2)، وإحداثي المستقيم � يمر

2 √
 � 
26 (

P هما (7 ,3) .
ّا  ّ بالنقطتين(0 ,2) , (2− ,4−) ، وإحداثي المستقيم � يمر

2 √
 �� 
107 (

ّا P هما (32 ,5−) . ّ بالنقطتين (5 ,0) , (8 ,7−)، وإحداثي المستقيم � يمر

3 √
 �� 
58

أوجد البعد بين كلٍّ من المستقيمين المتوازيين فيما يأتي:
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1 (
ًا،  صفر

 A
ت المسافة بين المسجد والشارع 

 مصا: إذا كان
ت 

ك بطريقة أخر￯؟ وإذا كان
ف يمكن التعبير عن ذل

فكي
 A

خالد والشارع 
المسافة بين الشارع الذي يقع فيه منزل 

ك بطريقةٍ أخر￯؟ 
ف يمكن التعبير عن ذل

ًا، فكي صفر
    A

     
 

A
       

2 (
 ّ ساحة المدرسة، والشكل أدناه يبين

ف ياسر في 
 مصا: يق

ّة الواقعة في الحائط  ف الصفي
ر ب الغُ

ت بينه وبين أبوا
المسافا

نفسه، فهل يمكن أن تكون المسافة بين ياسر والحائط 
؟ ولماذا؟ 285 ft

295 ft

283 ft

396 ft سر
يا

           
        

3 (
البحـر 

شـاطئ 
عنـد 

سـليمان 
ف 

 ص الص: يق
وخـطّ 

 ،ّ الإحداثـي
 ￯للمسـتو

صـل 
الأ

نقطـة 
عنـد 

 . y =  1.5x + 13 الشاطئ يُمثّل بالمستقيم





سـليمان أن 
ا، وأراد  ًا واحدً وحـدةٍ تمثل متر ت كلّ 

إذا كانـ
ك من البحر، فما المسـافة التي 

َّارة لصيد السـم َ الصن ي ُلقِ ي
حتى 

ّنارة إليها،  ًا على رمي الص سليمان قادر
ّن أن يكون  يتعي

ب 
ك إلى أقر

ب إجابت
ّ ـن مـن إيصالها إلى البحر؟ قـر يتمكّ

721 cm
 . سنتمترٍ

4 (
 ، صديقه زياد مباشرةً

س 
َّجه نحو رأ  ما: شاهد عمر كرةً تت

صديقه، وفي 
لا تؤذي 

ض الكرة كي 
ض ليعتر

ّر أن يرك فقر
عند 

وزياد 
 ،(-

عند النقطة (7 ,3
عمر 

ك اللحظة كان 
تل

-)، والكرة عند (2.5 ,20).
1, -

النقطة (6.25
y

x

O 5

5
1

0
1

5
2

0

-
5

زيادعمر

الكرة

C
03-19A

-873960-B

a (
َي زيادٍ والكرة؟  ع ّ بموقِ  ما معادلة المستقيم الذي يمر

y =
  5
___ 
12  x -

  35
___ 
6 b (

طول 
ض الكرة (على 

صر مسافة ليعتر
عمر أق

ض 
 إذا رك

ت النقطة 
ّا على مسار الكرة)، فما إحداثي

 ّ الخط العمودي
الكرة؟ التي يصل إليها على مسار 

2, -
5

c
 (

حتى يصل إلى 
ب أن يركضها عمر 

يج
صر مسافة 

 ما أق
الكرة؟  مسار 

  13
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t

�
M

n
P

H

 صاالف  اال
 .￯

ً في الفضاء توسيع مفهوم التوازي؛ ليشمل مستويين، ومستقيم ومستو
 ّ يتعين

مف اصاص:  يكون مستويان متوازيين، إذا وفقط إذا كانا غير متقاطعين.

￯، إذا وفقط إذا كانا غير متقاطعين.
ً مف اصاص:  يوازي مستقيم مستو

متخالفين،  في الفضاء أن يكون المستقيمان متقاطعين أو متوازيين أو 
لذا فإنه يمكن 

ّ مستويين أو مستقيم ومستو￯ متقاطعين أو متوازيين.   بينما يمكن أن يكون أي
متخالفان.  n

 َ ⊥ t ، والمستقيمان � و
 M

,t ⊥
 P, P

 ‖ H
في الشكل المجاور: 

ت المتوازية:
ت تتعلق بالمستويا

ّا س الآتية نظري
ت الخم

ّ العبارا ُعد ت
متوازيين. ّان على المستقيم نفسه يكونان  :  المستويان العمودي

:  المستويان الموازيان للمستو￯ نفسه يكونان متوازيين. 

ًّا على المستو￯ الآخر. ّ على أحد مستويين متوازيين يكون عمودي العمودي :  المستقيم 

ًّا على المستو￯ الآخر. ّ على أحد مستويين متوازيين يكون عمودي العمودي  ￯المستو   :

ي التقاطع يكونان متوازيين.  خطَّ
:  إذا قطع مستو￯ مستويين متوازيين، فإن 

ت العبارة صحيحةً أم لا.
ّن ما إذا كان ب "نعم" أو "لا" لتبي

، واكت 1-
ى أعلاه  للإجابة عن الأسئلة 10 ُعطَ ) 1استعمل الشكل الم

 M
 ‖

 P
2 (

 � ‖
 n

3 (
 M

 ‖
 H

4 (
 � ‖

 P
5 (

 � ⊥
 t

6 (
 n

 ‖
 H

7 (
 � ⊥

 P
8 (

 t ‖
 H

9 (
 P ⊥

 t
10

 (
 t ⊥

 H

ّا يأتي: ّن خطأ كلّ عبارةٍ مم ارسم شكلاً لتبي

11
 (

￯ ، فإن المستقيمين متوازيان.
ً ￯ مستقيمان مستو إذا وازَ

12
 (

َّ مستقيمٍ في أحد المستويين  ￯ مستويان، فإن أي  إذا توازَ
ٍ في المستو￯ الآخر. َّ مستقيم يوازي أي

 

t

�
M

n
P

13
 (

َّ مستو￯ يحتوي على أحد  ￯ مستقيمان، فإن أي  إذا توازَ
َّ مستو￯ يحتوي على المستقيم الآخر. المستقيمين يوازي أي

G
eo-E

M
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14
 (

َّ مستو￯ يحتوي على أحد  ￯ مستقيمان، فإن أي  إذا توازَ
الآخر. ًا للمستقيم  المستقيمين يكون موازي

G
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M
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